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(Darling-Hammond in Bransford, 2007). Zato morajo 
učitelji sodelovati z družinami in drugimi deležniki iz-
ven šolskega okolja, kar za številne od njih postaja vse 
pomembnejša profesionalna praksa (Guerriero, 2017).

Približno 25 % učiteljev poroča, da v povprečju 
vsaj enkrat mesečno sodelujejo s starši in skrbniki, da bi 
obogatili učne dejavnosti učencev (Prikaz 6.10). Vendar 
so med izobraževalnimi sistemi razlike. Več kot 50 % 
učiteljev v Albaniji, Azerbajdžanu, Uzbekistanu in Vie-
tnamu pravi, da mesečno sodelujejo s starši in skrbniki. 
Nasprotno pa o tem poroča le 10 % učiteljev v flamski 
skupnosti Belgije, francoski skupnosti Belgije, Franci-
ji, na Malti in Nizozemskem. V Sloveniji s starši enkrat 
mesečno sodeluje 34 % učiteljev prvega in drugega 
vzgojno-izobraževalnega obdobja osnovne šole, 27 % 
učiteljev tretjega vzgojno-izobraževalnega obdobja 
osnovne šole in 24 % učiteljev srednjih šol. S starši in 
skrbniki v povprečju pogosteje sodeluje za okoli šest 
odstotnih točk več učiteljic kot učiteljev, tudi v Sloveni-
ji (za 14 odstotnih točk več učiteljic v prvem in drugem 
izobraževalnem obdobju kot učiteljev in za okoli šest 
odstotnih točk več na višjih dveh ravneh). V povprečju 
OECD s starši in skrbniki bolj sodelujejo mlajše učiteljice 
in učitelji v starosti do 30 let (za pet odstotnih točk več 

kot stari 50 let in več) ter učitelji in učiteljice začetniki 
(za tri odstotne točke več kot izkušeni), česar pa ne opa-
zimo v Sloveniji (Tabela BIN.TCH.TQ26h).

Učitelji, zaposleni s polnim delovnim časom, po-
ročajo, da porabijo 1,8 ure na teden za komuniciranje 
in sodelovanje s starši in skrbniki, v Sloveniji 2,8 ure 
učitelji prvega in drugega vzgojno-izobraževalnega 
obdobja osnovne šole, tri ure učitelji tretjega vzgojno-
-izobraževalnega obdobja osnovne šole in 2,6 ure uči-
telji srednjih šol (Tabela CMUL.NO.TQ16nh_FT). Največ 
časa je za to porabljenega v Azerbajdžanu (3,6 ure), 
Kazahstanu (3,4 ure), Uzbekistanu (3, 3 ure) in Kostari-
ki (3,1 ure). Čas, porabljen za komuniciranje in sodelo-
vanje s starši, se je od leta 2018 povečal v 25 izobraže-
valnih sistemih, zmanjšal pa le v dveh. V Sloveniji se je 
povečal za 1,2 ure v osnovni šoli in 0,6 ure v srednji (Ta-
bela CMUL.TR2.TQ16bh_FT). 

Nekatere značilnosti učiteljev, kot sta spol in sta-
rost, so povezane s pogostostjo njihovega sodelova-
nja s starši in skrbniki. Učiteljice v povprečju za pet od-
stotnih točk večkrat sodelujejo s starši in skrbniki kot 
učitelji, vendar se povprečja med državami razlikujejo, 
noben izobraževalni sistem pa nima bistveno več moš-
kih učiteljev, ki to počnejo. Mlajši učitelji v povprečju 

Slika 6.8: Čas, ki ga učitelji porabijo za komuniciranje s starši in skrbniki
Število ur na teden, ko učitelji ravni ISCED 2 (v Sloveniji tretjega vzgojno-izobraževalnega obdobja osnovne šole), zaposleni s polnim delovnim 

časom, komunicirajo in sodelujejo s starši in skrbniki.

Opomba: * Ocene je treba razlagati previdno zaradi večjega tveganja pristranskosti pri neodgovoru. 
Vir: OECD, podatkovna zbirka TALIS 2024, Tabela CMUL.NO.TQ16bh_FT.
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za pet odstotnih točk pogosteje stopijo v stik s starši in 
skrbniki kot starejši. To velja za 21 izobraževalnih siste-
mov. V Romuniji, Maroku, na Češkem in Slovaškem pa 
s starši in skrbniki pogosteje sodelujejo starejši učitelji.

Dejavniki na ravni šole zelo malo vplivajo na to, koli-
ko učiteljev mesečno sodeluje s starši in skrbniki. Učitelji 

iz vseh vrst šol na splošno sodelujejo podobno. Izje-
mi sta Brazilija in Madžarska, kjer je za učitelje v pode-
želskih šolah z razliko devet odstotnih točk pogosteje, 
da sodelujejo s starši in skrbniki, kot za učitelje v 
mestnih šolah. V Maroku, Srbiji in ZDA za deset odsto-
tnih točk več učiteljev v mestnih šolah sodeluje s starši 

Ponovni razmislek o sodelovanju med učitelji in starši

Vključenost staršev v dejavnosti, povezane s šolo, je za učence pomembna in lahko pomaga ustvariti varno 
ter spodbudno učno okolje. V tem okviru so obravnavane politike treh držav, namenjene krepitvi partnerstva 
med učitelji in starši. 

Čile 

Eksperiment v Čilu je vsakemu sodelujočemu staršu ponudil možnost, da preko SMS-sporočil prejme pogoste 
informacije o prisotnosti, vedenju in rezultatih matematičnih testov svojega otroka. Po štirih mesecih so imeli 
vključeni učenci bistveno višje matematične ocene, izkazovali so večjo prisotnost, neustrezno vedenje je bilo 
manj razširjeno in ob koncu leta se je redkeje zgodilo, da niso dosegli pozitivnih ocen. 

Nova Zelandija 

Education Review Office (ERO) je ugotovil, da maorski otroci dosegajo višje rezultate v srednješolskih 
izobraževalnih programih Kaupapa Māori in Māori. Ta uspeh se deloma pripisuje močni angažiranosti družin 
in skupnosti v teh šolah. V tamkajšnjem okolju so si učitelji delili vire in strategije, ki so jih starši in otroci lahko 
uporabljali skupaj doma. V najboljšem primeru so bili ti odnosi vzajemni – učitelji in starši so se ukvarjali z 
dvosmernim učenjem, si izmenjevali vpoglede in prisluhnili mnenjem drug drugega. Raziskava ERO je ugotovila, 
da so ob podpori vodstvenih delavcev šol učitelji v šolah Kaupapa Māori in Māori-medium dosegli: 

–	 vključitev staršev v določanje ciljev in opredelitev naslednjih učnih korakov z njihovimi otroki; 

–	 razvrstitev pogovorov glede pogostosti in smiselnosti, da bi bolje razumeli širši kontekst vsakega učenca 
doma in v šoli, kar je pripomoglo k oblikovanju celostnih in avtentičnih učnih ciljev; 

–	 hiter odziv na informacije o napredku učencev; 

–	 vztrajno iskanje vključujočih in učinkovitih načinov za pritegnitev vseh staršev; 

–	 sistematično spremljanje, krepitev in vzdrževanje odnosov z učenci in njihovimi starši. 

Poljska 

Projekt Szkoła Współpracy, ki ga vodi poljsko ministrstvo za izobraževanje v partnerstvu s fundacijo za 
razvoj lokalne demokracije, je spodbujal tesnejše sodelovanje med učitelji, starši in učenci. Njegov glavni cilj je bil 
posodobiti način dela skupnosti in spodbuditi skupno odgovornost pri organizaciji šolskega življenja. V podporo 
temu so bile v okviru projekta zagotovljene delavnice za pridobivanje spretnosti udeležencev za začetek in 
ohranjanje smiselnega sodelovanja. Poleg tega je vsaka sodelujoča šola (ali vrtec) prejela prilagojeno podporo 
strokovnih svetovalcev za pomoč pri razvoju načrta sodelovanja, prilagojenega njenim posebnim okoliščinam. 
Program, ki je potekal med letoma 2013 in 2015, se je izvajal v 1.034 šolah z vse Poljske, sofinanciral pa ga je 
Evropski socialni sklad. Vzpostavljena je bila spletna platforma za izmenjavo rezultatov programa, vključno z 
najboljšimi praksami, izkušnjami in gradivom za delavnice. 

Viri: Berlinski, S. et al. (2021), “Reducing parent-school information gaps and improving education outcomes: Ev-
idence from high‑frequency text messages,” https://www.povertyactionlab.org/evaluation/reducing-par-
ent-school-information-gaps-and-improving-education-outcomes-evidence-high; Education Review Of-
fice (2015), Educationally Powerful Connections with Parents and Whanau, https://ero.govt.nz/our-re-
search/educationally-powerful-connections-with-parents-and-whanau; FRDL (n.d.), Jerzy Regulski Founda-
tion in Support of Local Democracy, https://frdl.org.pl/jerzy-regulski-foundation-in-support-of-local-democ-
racy-fsld; OECD (2024), OECD Economic Surveys: New Zealand 2024, https://doi.org/10.1787/603809f2-en; 
Schleicher, A. (2018), Valuing our Teachers and Raising their Status: How Communities Can Help, http://dx.doi.
org/10.1787/9789264292697-en
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v primerjavi z učitelji iz podeželskih šol. V Sloveniji je 
edina razlika le v večjem obsegu sodelovanja učiteljev 
s starši učencev v šolah, ki imajo manj vpisanih otrok iz 
ekonomsko-socialno privilegiranih domov, v primerja-
vi s stituacijo v šolah, kjer je več otrok iz deprivilegira-
nih domov, vendar to velja samo za tretje vzgojno-iz-
obraževalno obdobje osnovne šole (Tabela BIN.SCH.
TQ26h).

Prepričanja učiteljev o tem, ali jih starši  
in skrbniki cenijo
V raziskavi TALIS smo učitelje vprašali, ali se v šoli po-
čutijo cenjene s strani staršev in skrbnikov učencev. Za-
vest, da jih cenijo različne osebe v šoli in širši skupnos-
ti, lahko vpliva na njihovo predanost in uspeh (Price 
in Weatherby, 2017). Občutek, da so cenjeni, je lahko 
povezan s stališči do zaposlitve in z zadovoljstvom pri 
delu.

V povprečju izobraževalnih sistemov v OECD okoli 
65 % učiteljev poroča, da v njihovi šoli starši in skrbni-
ki učitelje cenijo. O tem poroča več kot 90 % učiteljev 
v Savdski Arabiji, Združenih arabskih emiratih, Uzbeki-
stanu in Vietnamu, medtem ko v francoski skupnosti 
Belgije, na Hrvaškem, v Franciji in na Japonskem manj 
kot 50 % učiteljev pravi, da jih starši in skrbniki ceni-
jo. V Sloveniji deleža v osnovni šoli nista visoka – 59 % 
učiteljev prvega in drugega vzgojno-izobraževalnega 
obdobja osnovne šole ter 54 % učiteljev tretjega –, vi-
sok, 75 %, pa je delež učiteljev srednjih šol, ki poročajo, 
da jih starši cenijo (Tabela BIN.SCH.TQ79d).

 V večini izobraževalnih sistemov ni statistično 
značilne povezave med časom, ki ga učitelji porabi-
jo za komunikacijo in sodelovanje s starši in skrbniki, 
ter njihovim dojemanjem, da jih po upoštevanju zna-
čilnosti učiteljev in šol starši ter skrbniki cenijo (Tabela 
LOG.TQ79d.TQ16h). Samo v sedmih od 54 izobraževal-
nih sistemov velja, da večje kot je število ur, porablje-
nih za komunikacijo s starši in skrbniki, manjša je verje-
tnost, da bodo učitelji poročali o občutku, da jih starši 
in skrbniki v šoli cenijo (Tabela LOG.TQ79d.TQ16h).

Analiza kaže relativno močno korelacijo med od-
stotkom učiteljev, ki poročajo o sodelovanju s starši in 
skrbniki vsaj enkrat mesečno, in deležem tistih, ki se po-
čutijo cenjene z njihove strani (linearni korelacijski koe-
ficient med tema dvema spremenljivkama je r = 0,51) 
(Prikaz 6.9). Vendar je ta povezava v nekaterih izobra-
ževalnih sistemih manj očitna. Npr., med učitelji na Ma-
džarskem, v Srbiji in Turčiji jih je nadpovprečno veliko 
poročalo, da s starši in skrbniki sodelujejo vsaj enkrat 
mesečno, in podpovprečno mnogo, da se počutijo ce-
njene. Po drugi strani pa so učitelji v flamski skupnosti 
Belgije, Maroku, na Nizozemskem*, v Savdski Arabiji in 
Singapurju poročali o podpovprečnem mesečnem so-
delovanju s starši in skrbniki, vendar se hkrati počutijo 
nadpovprečno cenjene.

V povprečju učitelji, ki se strinjajo, da jih starši in 
skrbniki v šoli cenijo, verjetneje poročajo o vsaj me-
sečnem sodelovanju z njimi, tudi v Sloveniji, vendar le 
v tretjem vzgojno-izobraževalnem obdobju osnovne 
šole (Tabela LOG.TQ79d.TQ26h). Učitelji, ki se strinjajo, 
da jih starši in skrbniki cenijo, se tudi pogosteje strinja-
jo, da imajo ti aktivne možnosti za sodelovanje pri šol-
skih odločitvah, tudi v Sloveniji v tretjem vzgojno-izo-
braževalnem obdobju osnovne šole in v srednjih šolah 
(Tabela LOG.TQ79d.TQ64b).

Zdi se, da šolski dejavniki vplivajo na zaznavanje 
cenjenosti s strani staršev in skrbnikov (Tabela BIN.
SCH.TQ79d):

	–  Učitelji v šolah z več kot 30 % učencev s poseb-
nimi potrebami se približno za devet odstotnih 
točk manj verjetno čutijo cenjene s strani staršev 
in skrbnikov kot učitelji v šolah brez takšnih 
učencev. Tudi tu v Sloveniji ni razlik, cenjene se 
počuti dobra polovica učiteljev v osnovni šoli in 
tri četrtine v srednji (Tabela BIN.SCH.TQ79d).

	– Cenjene se počuti 62 % učiteljev, ki poučujejo v 
šolah z več kot 10 % učencev, ki imajo težave z 
razumevanjem jezika(-ov) poučevanja, v primer-
javi s 70 % učiteljev, ki delajo v šolah, ki nimajo 
nobenega takšnega učenca in se počutijo cenje-
ne. V Sloveniji ni razlik med takimi šolami (Tabela 
BIN.SCH.TQ79d).

Nekaj razlike je mogoče opaziti med učitelji, ki po-
učujejo v šolah, ki nimajo večjega deleža učencev iz 
socialno-ekonomsko prikrajšanih domov, in učitelji, ki 
poučujejo v šolah z več kot 30 % učencev iz takšnih 
domov, vendar to ne velja za Slovenijo (Prikaz 6.9; Ta-
bela BIN.SCH.TQ79d).

Vendar pa obstajajo nekateri izobraževalni sistemi, 
ki ne sledijo tem splošnim trendom. Na Kosovem so 
bolj kot učitelji v šolah v privilegiranem okolju cenje-
ni učitelji v šolah z več učenci iz socialno-ekonoms-
ko prikrajšanih domov (84 proti 73 % učiteljev) (Pri-
kaz 6.12) V Bahrajnu in Severni Makedoniji se učitelji, ki 
poučujejo več učencev, ki imajo težave z razumevan-
jem jezika, čutijo bolj cenjene s strani staršev kot tis-
ti, ki ne poučujejo nobenega takšnega učenca (Tabe-
la BIN.SCH.TQ79d).

V 25 od 54 izobraževalnih sistemov se učitelji, ki 
poročajo o sodelovanju s starši in skrbniki vsaj enkrat 
mesečno, pogosteje strinjajo, da jih slednji cenijo (Ta-
bela LOG.TQ79d.TQ26h). To razmerje velja tudi po up-
oštevanju značilnosti učiteljev in šol. V 47 od 54 izo-
braževalnih sistemov učitelji, ki se strinjajo, da imajo 
starši in skrbniki aktivne možnosti sodelovanja pri šol-
skih odločitvah, prav tako poročajo, da jih slednji ceni-
jo, tudi po upoštevanju značilnosti učiteljev in šol (Ta-
bela LOG.TQ79d.TQ64b).
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 Približno sedem od desetih učiteljev pravi, da s 
starši v povprečju precej ali veliko komunicirajo z upo-
rabo digitalnih virov in orodij, tudi v Sloveniji so deleži 
nad 70 % (Tabela BIN.TCH.TQ33f). To je za tri odstotne 
točke pogosteje pri učiteljicah kot učiteljih in za pet 
odstotnih točk pogosteje pri učiteljih, mlajših od 30 let. 

V Sloveniji je delež med mlajšimi učitelji večji za 13 ods-
totnih točk od deleža med starejšimi učitelji v osnovni 
šoli in za 12 točk v srednji. Leta učiteljskih izkušenj v 
povprečju niso bistveno povezana s komunikacijo 
učiteljev s starši.

Prikaz 6.9: Učitelji, ki se počutijo cenjene s strani staršev in skrbnikov, glede na obseg vpisanih učencev iz  socialno-ekonomsko prikrajšanih 
domov 

Odstotek učiteljev ravni ISCED 2 (v Sloveniji tretjega vzgojno-izobraževalnega obdobja osnovne šole), ki se strinjajo ali odločno strinjajo, da se 
učitelji na njihovi šoli počutijo cenjene s strani staršev in skrbnikov

Opomba: * Ocene je treba razlagati previdno zaradi večjega tveganja pristranskosti pri neodgovoru. 
V socialno-ekonomsko prikrajšanih šolah je delež učencev iz socialno-ekonomsko prikrajšanih domov več kot 30-odstoten.  
V socialno-ekonomsko privilegiranih šolah je delež učencev iz socialno-ekonomsko prikrajšanih domov 10 % ali manj. 
Socialno-ekonomsko prikrajšani domovi so tisti, kjer ne morejo izpolniti osnovnih življenjskih potreb, kot so ustrezno stanovanje, prehrana ali zdravstvena oskrba. 
Vir: OECD, podatkovna zbirka TALIS 2024, Tabela BIN.SCH.TQ79d.

Odnosi učiteljev s starši in skrbniki ter njihovi 
poklicni dosežki
Učitelji, ki vsaj enkrat mesečno sodelujejo s starši ali 
skrbniki, v 50 od 54 izobraževalnih sistemov večinoma 
poročajo o višjih stopnjah doseganja učnih ciljev, tudi 
ko upoštevamo značilnosti učiteljev in šol. V Sloveni-
ji učitelji poročajo o višjih stopnjah doseganja učnih 
ciljev, najbolj v tretjem vzgojno-izobraževalnem ob-
dobju osnovne šole, najmanj pa v prvem in drugem 

(Tabela OLS.TQS58.TQ26h). Podobno učitelji, ki meseč-
no sodelujejo s starši, poročajo o večjem zadovoljstvu  
pri delu, tudi v Sloveniji na vseh treh izobraževalnih 
ravneh (Tabela OLS.TQS78.TQ26h). Manj močna po-
vezava je med poročanjem učiteljev o sodelovanju s 
starši in višjimi ravnmi dobrega počutja, pri čemer se 
je značilnost povezave pokazala v 13 od 54 izobraže-
valnih sistemov, ne pa v Sloveniji (Tabela OLS.TQS76.
TQ26h).
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Profesionalni odnosi učiteljev ravni ISCED 3

Profesionalni odnosi, ki jih imajo učitelji ravni ISCED 3 s sodelavci, z ravnateljem, dijaki, s starši in skrbniki ter 
širšo skupnostjo, nakazujejo nekatere razlike v primerjavi z učitelji ravni ISCED 2.

Profesionalni odnosi z drugimi učitelji

Učitelji ravni ISCED 3 so od leta 2018 povečali število ur, ki jih porabijo za timsko delo in dialog s sodelavci 
v petih od šestih izobraževalnih sistemov z razpoložljivimi podatki. Največje povečanje je bilo zabeleženo v 
Sloveniji, kjer so učitelji poročali, da so za to porabili 2,5 ure v letu 2018 v primerjavi s štirimi urami v letu 2024. S 
tem so se približali času, ki ga navajajo učitelji ravni ISCED 2 (Tabela CMUL.TR2.TQ16bh_FT). 

Število ur komuniciranja in sodelovanja s starši se je v treh izobraževalnih sistemih, na Hrvaškem, v Sloveniji 
in Združenih arabskih emiratih, od leta 2018 povečalo. Učitelji v danski in flamski skupnosti Belgije pa za 
komuniciranje s starši porabijo bistveno manj časa kot njihovi kolegi z ravni ISCED 2. V primerjavi z letom 2018 
večji delež učiteljev ravni ISCED 3 zanima, kaj želijo učenci povedati. Največja razlika je na Hrvaškem, v Sloveniji je 
le tri odstotne točke (Tabela BMUL.TR1.TQ65).

Kar zadeva kulturo sodelovanja v šoli, večji delež učiteljic kot učiteljev ravni ISCED 3 sodeluje v razpravah o 
napredku določenih učencev, največja razlika pa je bila ugotovljena na Hrvaškem (16 odstotnih točk več učiteljic). 
V Sloveniji je razlika devet odstotnih točk v korist učiteljicam (Tabela BMUL.TGND. TQ26). Več učiteljic si tudi 
izmenjuje gradivo s kolegi – največja razlika je bila opažena na Portugalskem (14 odstotnih točk več učiteljic), ne 
pa v Sloveniji. Kar zadeva sodelovanje z učitelji pri zagotavljanju skupnih standardov za preverjanje in ocenjevanje 
napredka učencev, je največja razlika ponovno opažena na Portugalskem (14 odstotnih točk več pri učiteljicah).

Profesionalni odnosi učiteljev z ravnatelji

Učitelji, ki so zadovoljnejši s šolo, se bolj strinjajo, da imajo ravnatelji dober profesionalni odnos z zaposlenimi 
(Tabela OLS.TQS78cegj.REL). Da se lahko zanesejo na kolege in da jih starši in skrbniki cenijo, je pozitivno 
povezano z zadovoljstvom učitelja s šolo tako v okviru povprečja kot tudi v Sloveniji. Dobro sodelovanje z dijaki 
je z zadovoljstvom pri delu povezano v drugih državah, ne pa v Sloveniji. Najmočnejša povezava ostaja odnos 
ravnatelja do zaposlenih.

V skoraj polovici izobraževalnih sistemov z razpoložljivimi podatki za raven ISCED 3 je verjetneje, da učitelji v 
šolah, v katerih ravnatelj izkazuje vodstvene sposobnosti na področju poučevanja, potrdijo, da ravnatelj učiteljem 
omogoča prevzemanje odgovornosti za izboljšanje njihovih pedagoških spretnosti (Tabela BMUL.UND.TQ66). 
Največja razlika v deležih med učitelji na šolah, v katerih ravnatelj izkazuje vodstvene sposobnostih na področju 
poučevanja in učitelji na šolah, v katerih ravnatelj ne izkazuje teh sposobnosti, ki trdijo, da ravnatelj učiteljem 
omogoča prevzemanje odgovornosti za izboljšanje njihovih pedagoških spretnosti, je  v Sloveniji (16 odstotnih 
točk večji delež med  učitelji, ki imajo ravnatelje, ki o sebi poročajo, da imajo visoke vodstvene sposobnosti). 
Enak trend velja za mnenja o tem, ali ravnatelj učiteljem in zaposlenim zagotavlja koristne povratne informacije 
– 16 odstotnih točk večji delež učiteljev, ki se s tem strinjajo, je na šolah, v katerih ravnatelj izkazuje vodstvene 
sposobnostih na področju poučevanja kot na šolah, kjer jih ne, tudi v Sloveniji. Edina izjema je Hrvaška, kjer 
več učiteljev, katerih ravnatelji so poročali o nižjih vodstvenih sposobnostih, poroča, da ima ravnatelj dobre 
profesionalne odnose z zaposlenimi. 

V vseh izobraževalnih sistemih učitelji, ki poroča-
jo, da jih starši in skrbniki v šoli cenijo, večinoma po-
ročajo tudi, da so zadovoljni z delom, tudi ko upošte-
vamo značilnosti učitelja in šole. Povezava je prisotna 
tudi v Sloveniji na vseh treh izobraževalnih ravneh (Ta-
bela OLS.TQS78cegj.REL). V večini izobraževalnih sis-
temov učitelji, ki se počutijo cenjene s strani staršev 
in skrbnikov, poročajo o znatno nižjih ravneh stresa, 
povezanega z delom, tudi po upoštevanju značilnos-
ti učiteljev in šol. Tudi v Sloveniji je tako na vseh treh 
izobraževalnih ravneh, najbolj pa v tretjem vzgojno-

-izobraževalnem obdobju osnovne šole (Tabela OLS.
TQS76.REL).
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V tem poglavju so opisane karierne namere učiteljev, 
ki so tesno povezane z njihovim dobrim počutjem, za-
dovoljstvom pri delu in ostajanjem v poklicu. Preu-
čujemo osebne in delovne pogoje, kot so motivacija, 
zaposlitveni pogoji in socialni status, ter njihovo po-
vezavo z značilnostmi učiteljev, ki ostanejo v poklicu 
ali ga prenehajo opravljati. Raziskujemo, kako se not-
ranja motivacija učiteljev razlikuje med posamezniki 

in šolami ter kako je povezana s kariernimi namerami 
učiteljev. Analiziramo njihove zaposlitvene pogoje, za-
dovoljstvo s temi pogoji in povezavo obojega s kari-
ernimi načrti. Preučujemo tudi razlike v zadovoljstvu 
učiteljev z njihovimi zaposlitvenimi pogoji na podlagi 
osebnih in kontekstualnih dejavnikov. Poglavje zaklju-
čimo z vpogledom v status učiteljskega poklica in nje-
govo povezanost s kariernimi namerami učiteljev.
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7.0 • Ohranjanje učiteljev v poklicu

Glavni poudarki  

Največje tveganje za opustitev poklica učitelja je med mlajšimi od 30 let in starejšimi od 50 let. V skladu s splošnim trendom je med 
učitelji, mlajšimi od 30 let, verjetnost, da bodo v naslednjih petih letih opustili poučevanje, večja kot pri njihovih sodelavcih, starih 
od 30 do 49 let. Medtem ko nameravata v povprečju izobraževalnih sistemov OECD dva od desetih učiteljev, mlajših od 30 let, v 
naslednjih petih letih opustiti poučevanje, nameravajo štirje od desetih učiteljev (ali več), mlajših od 30 let, opustiti poučevanje v 
Estoniji, Latviji, Litvi in Singapurju. 

Učitelji z nizko samoučinkovitostjo ali notranjo motivacijo pogosteje opustijo poklic. Učitelji, mlajši od 50 let, ki nameravajo opustiti 
poklic v naslednjih petih letih, so v prevladujočem deležu razvrščeni v spodnje kvartile lestvic samoučinkovitosti, doseganja ciljev, 
občutenja družbene koristnosti in navdušenja nad poučevanjem.

Ohranjanje discipline v razredu kot vir stresa je pomemben napovednik namere učiteljev, da opustijo poučevanje. V povprečju 
izobraževalnih sistemov v OECD je dvakrat verjetneje, da bodo učitelji, ki poročajo o ustrahovanju ali verbalnem zlorabljanju s strani 
učencev ali ki se jim zdi ohranjanje razredne discipline zelo stresno, želeli v petih letih prenehati s poučevanjem.

Občutek učiteljev o njihovi vrednosti je pomemben in njihov socialni status se lahko izboljša. Za učitelje, ki menijo, da družba 
ceni njihov poklic, je vsaj 10 % manj verjetno, da bodo opustili poučevanje v naslednjih petih letih, tudi ob upoštevanju notranje 
motivacije učiteljev, pogodbenih pogojev in zadovoljstva z zaposlitvenimi pogoji, vključno s plačo. Delež učiteljev, ki menijo, da 
oblikovalci politik in družba cenijo mnenja učiteljev, se je od leta 2018 povečal za več kot deset odstotnih točk v Bolgariji, Kolumbiji, 
na Danskem, v Kazahstanu, Savdski Arabiji in Šanghaju (Kitajska). 

Mlajši učitelji in učitelji začetniki se soočajo z večjo negotovostjo zaposlitve, kar je povezano z večjim tveganjem opustitve poklica v 
več kot tretjini izobraževalnih sistemov. Učitelji, mlajši od 30 let, in tisti, ki imajo pet let pedagoških izkušenj ali manj, so pogosteje 
zaposleni za določen čas ali s krajšim delovnim časom kot njihovi starejši in izkušenejši sodelavci. Delež učiteljev s pogodbami za 
določen čas, v povezavi s starostjo in z izkušnjami, se je sicer od leta 2018 v številnih izobraževalnih sistemih zmanjšal.
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Uvod
Ena najpomembnejših odgovornosti izobraževalnih 
sistemov je ohranjanje zadostne ponudbe motivira-
nih in sposobnih učiteljev. Številni izobraževalni siste-
mi se soočajo s pomanjkanjem učiteljev (glej poglavje 
1). Morda imajo težave pri privabljanju novih učiteljev v 
ta poklic, medtem ko preveč trenutno aktivnih ta pok-
lic opušča (OECD, 2024a; OECD, 2024b). Ker je pouče-
vanje razmeroma tradicionalen poklic, je morda težko 
pomladiti populacijo učiteljev in jo uskladiti z razvi-
jajočimi se prednostnimi nalogami v izobraževanju 
(UNESCO, 2024).

V tem poglavju raziskujemo karierne namere uči-
teljev in analiziramo, ali so povezane z določenimi vr-
stami šol, značilnostmi učiteljev in drugimi poklicnimi 
dejavniki, s katerimi se ti soočajo. Preučujemo notranjo 
motivacijo učiteljev za poučevanje in njeno poveza-
nost s kariernimi namerami učiteljev. Nato analiziramo 
zaposlitvene pogoje slednjih in njihovo zadovoljstvo s 
temi pogoji. Raziskujemo, kako so zaposlitveni pogoji 
povezani s kariernimi namerami, in preučujemo, kako 
se zadovoljstvo učiteljev z zaposlitvenimi pogoji razli-
kuje glede na osebne in kontekstualne dejavnike. Pog-
lavje se zaključi z razpravo o statusu učiteljskega pokli-
ca in o tem, kako je ta povezan s kariernimi namerami 
učiteljev.

Karierne namere učiteljev
V raziskavi TALIS 2024 smo učitelje vprašali, koliko let 
nameravajo še delati kot učitelji. V analizah teh podat-
kov namenjamo večjo pozornost odzivom mlajših uči-
teljev, saj bi se lahko starejši kmalu upokojili. 

Dva od desetih učiteljev, mlajših od 30 let, name-
ravata v povprečju OECD opustiti poučevanje v nas-
lednjih petih letih (Prikaz 7.1), kar je za pet odstotnih 
točk več v primerjavi z njihovimi vrstniki med 30. in 
49. letom starosti (Tabela BMUL.UND.TQ74). V Sloveniji  

namerava poučevanje v naslednjih petih letih opustiti 
kar okoli 30 % učiteljev na vseh treh izobraževalnih rav-
neh. V 13 izobraževalnih sistemih želi poklic v nasled-
njih petih letih opustiti manj kot eden od desetih uči-
teljev, mlajših od 30 let, v Sloveniji sicer eden od šestih, 
delež pa se poveča na štiri ali več od desetih takšnih 
učiteljev v Latviji (53 %), Litvi (50 %), Estoniji (49 %) 
in Singapurju (40 %), v Sloveniji na omenjenih dobrih 
30 %. Posebno pozornost je treba nameniti rezultatom 
Estonije, Latvije in Litve, kjer je povprečna starost uči-
teljev od 49 do 51+ let in je med najvišjimi v vseh izo-
braževalnih sistemih (glej poglavje 1 in Tabelo MCOB.
UND.TQ02).

Prva leta učiteljske kariere so običajno še posebej 
zahtevna (Paniagua in Sánchez-Martí, 2018). Kot je po-
udarjeno v 3. poglavju, učitelji, mlajši od 30 let, najpo-
gosteje delajo v zahtevnih razredih, kar jih na začetku 
kariere izpostavlja posebnim izzivom. Tako visok delež 
mlajših učiteljev, ki želijo oditi, deloma odraža osebno 
izbiro na začetku kariere, lahko pa kaže tudi na slabe 
delovne pogoje in neustrezno praktično pripravo, ki 
postanejo očitni šele po vstopu v poklic.

Pomembno je omeniti, da nadomestni učitelji, 
ki učitelje nadomeščajo začasno (tj. največ šest zapo-
rednih tednov), niso bili vključeni v vzorec raziskave 
TALIS 2024. Učitelji na začetku kariere, ki v tej skupi-
ni pogosto prevladujejo, se običajno soočajo z večjim 
tveganjem za odhod iz poklica (Paniagua in Sánchez-
-Martí, 2018). Raziskava TALIS 2024 zato lahko podce-
njuje tveganje opustitve poklica med mlajšimi učitelji.

V povprečju se je v večini izobraževalnih sistemov 
delež učiteljev, mlajših od 30 let, ki nameravajo v nas-
lednjih petih letih zapustiti poučevanje, od leta 2018 
povečal za tri odstotne točke (Tabela BIN.TR3.TQ74_
u30). Medtem ko se je ta delež v treh izobraževalnih 
sistemih (Singapur, Južna Afrika in Švedska) od leta 
2018 zmanjšal, se je v istem obdobju povečal v sedmih  

Plača je le eden od številnih dejavnikov, ki vplivajo na odločitve učiteljev, da opustijo poklic. Notranja motivacija, ki jo sestavljata 
občutek, da je poučevanje družbeno koristno, in navdušenje nad poučevanjem, ter drugi zaposlitveni pogoji, kot so materialne 
ugodnosti, karierno napredovanje in urnik dela, so doslednejši napovedovalci kariernih namer učiteljev.

Zadovoljstvo z zaposlitvenimi pogoji (brez upoštevanja plače) je tesno povezano z verjetnostjo, da bodo učitelji ostali v tem poklicu. 
Zlasti za učitelje, ki so zadovoljni s svojimi delovnimi pogoji (kamor ne prištevamo plače), je v povprečju izobraževalnih sistemih 
OECD za 30 % manj verjetno, da bodo v naslednjih petih letih opustili poklic. Zadovoljstvo učiteljev z zaposlitvenimi pogoji (brez 
upoštevanja plače) se med izobraževalnimi sistemi zelo razlikuje, in sicer sega od več kot 80 % v nekaterih sistemih do manj kot 40 % 
v drugih. Zadovoljstvo je večje med učitelji v podeželskih in zasebnih šolah. 

Zadovoljstvo z zaposlitvenimi pogoji (vključno s plačo) se je od leta 2018 v številnih izobraževalnih sistemih povečalo. Na Danskem, 
Islandiji in v Kazahstanu se je delež učiteljev, ki so zadovoljni z zaposlitvenimi pogoji (brez upoštevanja plače), povečal za več kot 20 
odstotnih točk. Podobno se je povečalo zadovoljstvo s plačami v Bolgariji, Kolumbiji, Kazahstanu, Romuniji in Šanghaju (Kitajska). 

V nekaterih izobraževalnih sistemih se privlačnost učiteljskega poklica povečuje. Delež učiteljev začetnikov, ki poročajo, da je bilo 
poučevanje njihova prva izbira, se je od leta 2018 povečal v devetih izobraževalnih sistemih, v sedmih pa se je zmanjšal. 
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izobraževalnih sistemih (Alberta (Kanada*), Avstralija, 
Hrvaška, Finska, Francija, Japonska in Norveška*). 

Delež učiteljev med 30. in 49. letom starosti, ki 
nameravajo v naslednjih petih letih prenehati s po-
učevanjem, se je od leta 2018 zmanjšal za pet odsto-
tnih točk ali več v Bolgariji, Savdski Arabiji, Južni Afri-
ki, Švedski in Združenih arabskih emiratih (Tabela BIN.
TR3.TQ74_3049). Nasprotno pa se je ta delež v Avstrali-
ji, Kolumbiji, na Hrvaškem, v Estoniji, na Finskem, v Lat-
viji in na Norveškem povečal za več kot pet odstotnih 
točk. V Sloveniji se je delež učiteljev, starih med 30 in 
49 let, ki nameravajo zapustiti poklic, povečal za šti-
ri odstotne točke v osnovni šoli, v srednji šoli pa se ni 
spremenil. 

V raziskavi TALIS 2024 smo učitelje vprašali, kako 
verjetno je, da bodo v petih letih opustili poučevanje 
zaradi prevzemanja drugih delovnih mest v izobraže-
vanju, ki ne zahtevajo poučevanja,  zaposlitve izven iz-
obraževanja, nadaljnjega izobraževanja ali usposablja-
nja, iz osebnih ali družinskih razlogov ali upokojitve. 

V povprečju izobraževalnih sistemov v OECD so 
najpogostejši razlogi za opustitev poučevanja med 
učitelji, mlajšimi od 30 let, osebni ali družinski razlo-
gi (46 %), zaposlitev izven izobraževanja (46 %) in na-
daljnje izobraževanje ali usposabljanje (42 %) (Tabela 
BMUL.UND.TQ75). V Sloveniji je med učitelji, mlajšimi 

od 30 let, po 32 % učiteljev v prvem in drugem vzgoj-
no-izobraževalnem obdobju osnovne šole in v sre-
dnjih šolah ter 24 % v tretjem vzgojno-izobraževalnem 
obdobju osnovne šole navedlo, da bi v naslednjih pe-
tih letih opustili poučevanje zaradi drugega delovne-
ga mesta v izobraževanju, ki ne zahteva poučevanja, 
kar 60 % učiteljev na vseh ravneh bi nehalo poučeva-
ti zaradi zaposlitve na delovnem mestu izven izobra-
ževanja, slaba polovica pa zaradi družinskih razlogov. 

Med učitelji, starimi od 30 do 49 let, so najpogo-
stejši osebni ali družinski razlogi (44 %), zaposlitev na 
drugih delovnih mestih izven izobraževanja (39 %) in 
drugih delovnih mestih v izobraževanju, ki ne zahte-
vajo poučevanja (36 %). V Sloveniji bi polovica učite-
ljev, starih med 30 do 49 let, poučevanje zamenjala za 
zaposlitev izven izobraževanja, polovica bi ga opusti-
la zaradi družinskih razlogov in tretjina bi iskala zapo-
slitev na drugih delovnih mestih v izobraževanju, ki ne 
zahtevajo poučevanja.

V nadaljevanju tega poglavja, ki raziskuje značil-
nosti, povezane s kariernimi namerami učiteljev, so v 
središču pozornosti učitelji, ki so navedli, da v nasled-
njih petih letih ne nameravajo opustiti poklica zara-
di upokojitve. Učiteljev, ki se ne bodo upokojili, ven-
dar nameravajo poklic učitelja opustiti v petih letih, 
je v povprečju izobraževalnih sistemov v OECD 17 %,  

Prikaz 7.1: Karierne namere med učitelji, mlajšimi od 30 let
Odstotek učiteljev ravni ISCED 2 (v Sloveniji tretjega vzgojno-izobraževalnega obdobja osnovne šole), mlajših od 30 let, ki izražajo namero,  

da bodo v naslednjih petih letih opustili poučevanje.

Opomba: * Ocene je treba razlagati previdno zaradi večjega tveganja pristranskosti pri neodgovoru. 
Vir: OECD, podatkovna zbirka TALIS 2024, Tabela BMUL.UND.TQ74.
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posamezni deleži pa se gibljejo od manj kot 6 % v Ko-
reji, na Portugalskem in v Vietnamu do več kot 30 % v 
Estoniji, Latviji in Litvi. V Sloveniji namerava med tisti-
mi, ki se ne bodo upokojili v petih letih, poklic opus-
titi 20 % učiteljev tretjega vzgojno-izobraževalne-
ga obdobja in okoli 17 % učiteljev prvega in drugega 
vzgojno-izobraževalnega obdobja ter srednje šole (Ta-
bela BIN.TCH.TQ74).

Namere učiteljev, da v naslednjih petih letih opus-
tijo poučevanje, se v večini izobraževalnih sistemov 
ne razlikujejo glede na spol, tudi v Sloveniji ne (Tabe-
la BIN.TCH.TQ74). Vendar pa obstajajo izjeme, v nekate-
rih sistemih razlike med spoloma dosežejo do pet od-
stotnih točk. 

Med učitelji, ki poročajo, da se v naslednjih petih 
letih ne bodo upokojili, je delež tistih, starih 50 let in 

več, ki kljub temu nameravajo v tem obdobju opustiti 
poklic, v skoraj tretjini izobraževalnih sistemov višji kot 
delež med učitelji, mlajšimi od 30 let (Tabela BIN.TCH.
TQ74). V Sloveniji je tako samo v tretjem vzgojno-izo-
braževalnem obdobju, kjer je razlika med deležema 
starejših in mlajših učiteljev, ki se ne bodo upokojili in 
nameravajo opustiti poklic, 15 odstotnih točk. V Bah-
rajnu, Estoniji, Latviji, na Portugalskem in v Singapurju 
mlajši učitelji sicer pogosteje nameravajo opustiti po-
učevanje. Skupaj z ugotovitvami o razlikah v poklicnih 
namenih med učitelji, mlajšimi od 30 let, in tistimi, sta-
rimi od 30 do 49 let, ti rezultati kažejo, da je tveganje za 
odhod učiteljev najizrazitejše med tistimi v zgodnjem 
obdobju učiteljske kariere, torej mlajšimi od 30 let, in 
starejšimi od 50 let.

Karierne namere učiteljev ravneh ISCED 1 in ISCED 3

Za učitelje ravni ISCED 1 in ICSED 3, mlajše od 30 let, je večinoma enako verjetno, da bodo v naslednjih petih 
letih želeli opustiti poklic, kot za njihove kolege, stare od 30 do 49 let; tako je tudi v Sloveniji (Tabela BMUL.UND.
TQ74). Sicer je na Japonskem, v Savdski Arabiji in Združenih arabskih emiratih delež učiteljev, mlajših od 30 let, ki 
želijo opustiti poučevanje v naslednjih petih letih, za pet odstotnih točk višji kot med učitelji, starimi od 30 do 49 let. 

Od leta 2018 se je delež učiteljev ravni ISCED 1, mlajših od 30 let, ki nameravajo v naslednjih petih letih 
opustiti poučevanje, na Japonskem povečal za 14 odstotnih točk, v Združenih arabskih emiratih pa se je za 15 
odstotnih točk zmanjšal na ICSED 3 ravni. V Sloveniji pri tej spremenljivki ni sprememb (Tabela BMUL.TR3.TQ74_
u30).

Delež učiteljev, starih od 30 do 49 let, ki nameravajo v naslednjih petih letih opustiti poučevanje, se je od leta 
2018 v Franciji in na Japonskem povečal za sedem odstotnih točk (Tabela BMUL.TR3.TQ74_3049). V Združenih 
arabskih emiratih se je delež učiteljev ravni ISCED 1 in  ISCED 3, starih od 30 do 49 let, ki nameravajo v naslednjih 
petih letih opustiti poučevanje, od leta 2018 zmanjšal za deset odstotnih točk. V Sloveniji tudi pri tej spremenljivki 
ni sprememb.

Učitelji ravni ISCED 1, ki se ne bodo upokojili in poročajo o visoki samoučinkovitosti razen na Japonskem, v 
Turčiji in Združenih arabskih emiratih, nameravajo v petih letih zapustiti poklic v podobnem obsegu kot njihovi 
kolegi z nizko samoučinkovitostjo (Tabela BIN.UND.TQ74_SELF).

Učitelji v nekaterih šolskih okoljih se lahko soočajo z 
večjimi izzivi, kot so omejeni viri ali velika delovna obre-
menitev. Razumeti, kako so te okoliščine povezane s kari-
ernimi namerami učiteljev, lahko pomaga ciljno usmeriti 
prizadevanja v zagotavljanje virov in ohranjanje poklica.

Tveganje opuščanja poklica med učitelji je v pov-
prečju večje v mestih kot na podeželju v približno četr-
tini izobraževalnih sistemov v OECD (Tabela BIN.SCH.
TQ74). V Avstriji, Azerbajdžanu, na Islandiji, Kosovem, v 
Severni Makedoniji, na Poljskem, v Južni Afriki, Španiji 
in Turčiji je delež učiteljev, mlajših od 50 let, ki izražajo 
namero, da bodo v naslednjih petih letih opustili po-
učevanje, v mestih za več kot pet odstotnih točk večji 
kot na podeželju. V Sloveniji med temi šolami ni razlik.

Raziskave kažejo, da učitelji, ki so zadovoljni s svo-
jim delom, običajno ostanejo v poklicu (Canrinus et 

al., 2011; Carver-Thomas in Darling-Hammond, 2017; 
Ingersoll, 2001; Whipp in Geronime, 2015). Regresij-
ske analize podatkov iz raziskave TALIS 2024 kažejo, 
da učitelji, ki so na splošno zadovoljni s svojo službo, v 
povprečju sodelujočih raziskav in tudi v Sloveniji, pet-
krat manj verjetno nameravajo v naslednjih petih le-
tih opustiti poučevanje kot njihovi kolegi, ki s svojim 
delom niso zadovoljni, ob tem ko upoštevamo značil-
nosti učiteljev (npr. spol, starost in učiteljske izkušnje) 
in značilnosti šole (npr. lokacija šole, stil vodenja šole, 
vpis učencev iz socialno-ekonomsko prikrajšanih dru-
žin, vpis učencev, ki imajo težave z razumevanjem je-
zika(-ov) poučevanja, in vpis učencev s posebnimi 
potrebami) (Tabela LOG.TQ74.TQ78j). Te ugotovitve 
veljajo tudi, če upoštevamo še dobro počutje učiteljev 
(Tabela LOG.TQ74.TQ76a_TQ78j).
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Podatki raziskave TALIS 2024 kažejo tudi, da so 
v povprečju izobraževalnih sistemv v OECD učite-
lji, ki se ne bodo upokojili in ki nameravajo v nasled-
njih petih letih opustiti poklic, prekomerno zastopani 
v spodnjem kvartilu lestvice samoučinkovitosti, to ve-
lja tudi za srednješolske učitelje v Sloveniji, in v spo-
dnjem kvartilu lestvice doseganja ciljev, ker velja tudi 
za učitelje tretjega vzgojno-izobraževalnega obdobja 
osnovne šole v Sloveniji (Tabela BIN.UND.TQ74_SELF 
in BIN.UND.TQ74_FULFIL).

 Zahteve do učiteljev in njihove karierne namere 
V raziskavi TALIS smo prepoznali in preverjali nasled-
nje zahteve, s katerimi se soočajo učitelji: (1) delovno 

obremenitev; (2) obravnavanje različnih potreb učen-
cev; (3) vzdrževanje discipline; (4) odgovornost;  
(5) uresničevanje reform. V drugem poglavju je prika-
zano, kako so zahteve do učiteljev povezane s poroča-
njem slednjih o tem, koliko dosegajo učne cilje, z dob-
rim počutjem in zadovoljstvom z delom. V 3. poglavju 
smo raziskali, kako učitelji v različnih izobraževalnih 
sistemih doživljajo poklicne zahteve. V tem razdelku 
preučujemo, v kolikšni meri so povezane s kariernimi 
namerami učiteljev.

Regresijske analize kažejo, da so vzdrževanje di-
scipline, delovna obremenitev ter obravnavanje različ-
nih potreb učencev morda tesneje povezani z namero 
učiteljev, da opustijo poučevanje, kot pa z občutkom 
odgovornosti in s sledenjem reformam (Prikaz 7.2). 

Prikaz 7.2: Razmerje med zahtevami do učiteljev in kariernimi namerami učiteljev
Sprememba verjetnosti, da bodo učitelji ravni ISCED 2 (v Sloveniji tretjega vzgojno-izobraževalnega obdobja osnovne šole) nameravali  

v naslednjih petih letih opustiti poklic,1, v povezavi s tem, da se srečujejo z naslednjimi dejavniki kot virom precejšnjega ali velikega stresa 
pri delu.2,3

Opomba: * Ocene je treba razlagati previdno zaradi večjega tveganja pristranskosti pri neodgovoru. 
Statistično pomembni koeficienti so označeni z zapolnjenimi krogi (glej Prilogo B). 
1. Binarna spremenljivka: referenčna kategorija se nanaša na učitelje, ki poročajo, da želijo v naslednjih petih letih še naprej delati kot učitelji. 
2. Binarna spremenljivka: referenčna kategorija se nanaša na odgovora »sploh ni vir stresa« in »je vir stresa do neke mere«.  
3. Rezultati temeljijo na 13 binarnih logističnih regresijah. Razmerje obetov označuje stopnjo, do katere je pojasnjevalna spremenljivka povezana s spremenljivko kategoričnega izida. 
Razmerje obetov pod ena označuje negativno povezanost; razmerje, ki je večje od ena, kaže na pozitivno povezanost; in razmerje, enako ena, pomeni, da ni povezave. V regresijah smo 
kontrolirali značilnosti učitelja (tj. spol, starost in leta pedagoških izkušenj) in značilnosti šole (tj. lokacija šole, vrsta šole, vpis učencev iz socialno-ekonomsko prikrajšanih domov na šolo, 
vpis učencev, ki imajo težave z razumevanjem jezika(-ov) poučevanja na šolo, in vpis učencev s posebnimi potrebami na šolo). 
Vir: OECD, podatkovna zbirka TALIS 2024, Tabela LOGMUL.TQ74.TQ77.
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V povprečju učitelji, ki poročajo, da jih učenci ustra-
hujejo ali so do njih verbalno nasilni, ali jim predsta-
vlja vzdrževanje razredne discipline precejšen oz. velik 
stres, več kot dvakrat pogosteje nameravajo opusti-
ti poučevanje v naslednjih petih letih.  V Sloveniji je na 
vseh ravneh odločilni napovednik namere po opustitvi 
poklica ustrahovanje in verbalno nasilje s strani učen-
cev, sledi preveč ur poučevanja in preveč dela s prila-
gajanjem poučevanja različnim potrebam učencev.

Notranja motivacija učiteljev
Notranja motivacija se nanaša na željo po sodelova-
nju v dejavnosti, ker je sama po sebi zanimiva ali pri-
jetna, ne pa zaradi rezultatov, kot je nagrada ali zunanji 
pritisk. Notranja motivacija se lahko šteje za osebni vir, 
ki lahko zmanjša povpraševanje po menjavi delovnih 
mest, spodbudi zavzetost in podpira pozitivne poklic-
ne dosežke. Razumevanje motivacije učiteljev za pou-
čevanje lahko prispeva k oblikovanju politik za priva-
bljanje, zaposlovanje in ohranjanje učiteljev v poklicu 
(Izhodišča raziskave TALIS 2024, OECD, 2025b). 

V raziskavi TALIS 2024 ugotavljamo notranjo mo-
tiviranost učiteljev z občutki družbene koristnosti in 
navdušenja nad poučevanjem. Občutke družbene ko-
ristnosti merimo z vprašanjem, kako pomembni so ti 
dejavniki za učitelja, in sicer preko trditev: »Poučeva-
nje vam omogoča, da vplivate na naslednjo generaci-
jo«; »Poučevanje vam omogoča, da delujete proti so-
cialni prikrajšanosti«; »Poučevanje je vreden prispevek 
k družbi«. Uživanje učiteljev v poučevanju merimo z 
vprašanji, koliko se učitelji strinjajo s tem, da imajo radi 
predmet, ki ga poučujejo, kako pogosto se počutijo 
srečne, medtem ko poučujejo, in koliko jim zanimivi iz-
zivi poučevanja zbujajo zadovoljstvo. 

V tem razdelku preučujemo dvoje, in sicer koliko 
se notranja motivacija učiteljev razlikuje glede na zna-
čilnosti učitelja in šole ter kakšne so povezave med no-
tranjo motivacijo učiteljev in njihovo namero, da nada-
ljujejo s poučevanjem.

Družbena koristnost poučevanja
 Več kot 60 % učiteljev v povprečju poroča, da sta zanje 
vpliv na naslednjo generacijo in korist za družbo zelo 
pomembna dejavnika poučevanja (Prikaz 7.3). V Slove-
niji je dejavnik vpliva na naslednjo generacijo zelo po-
memben za od 66 do 61 % učiteljev od prvega in dru-
gega vzgojno-izobraževalnega obdobja osnovne šole 
do srednje šole, korist za družbo pa za od 77 do 70 % 
učiteljev od prvega in drugega vzgojno-izobraževal-
nega obdobja osnovne šole do srednje šole (Tabela 
BMUL.TGND.TQ73). Da je vpliv na naslednjo generacijo 
zelo pomemben dejavnik poučevanja, menijo v Bah-
rajnu, Braziliji, Izraelu in Združenih arabskih emiratih 
več kot štirje od petih učiteljev, v Bolgariji, na Finskem, 

v francoski skupnosti Belgije, Italiji, na Japonskem, Ni-
zozemskem in Norveškem pa manj kot polovica. 

Učiteljic, ki poročajo, da je družbena koristnost 
poučevanja zelo pomemben dejavnik, je običajno več 
od učiteljev. Tako je tudi v Sloveniji, vendar le v tretjem 
vzgojno-izobraževalnem obdobju osnovne šole, drug-
je ni razlik med spoloma (Tabela BMUL.TGND.TQ73). Na 
Japonskem in v Šanghaju (Kitajska) sicer moški učitelji 
pogosteje poročajo, da je vpliv na naslednjo genera-
cijo zelo pomemben dejavnik njihovega poučevanja.

Vplivanje na naslednjo generacijo kot zelo po-
memben dejavnik za poučevanje v primerjavi s svoji-
mi kolegi, starimi 50 let in več, v povprečju pogosteje 
navajajo učitelji, mlajši od 30 let, v več kot četrtini izo-
braževalnih sistemov in v njihovem povprečju, ne pa v 
Sloveniji (Tabela BMUL.TAGE.TQ73). Nasprotno v Alba-
niji, Bahrajnu, Kazahstanu, Šanghaju (Kitajska) in Zdru-
ženih državah starejši učitelji pogosteje od mlajših po-
ročajo, da je njihov vpliv na naslednjo generacijo zelo 
pomemben.

Delež učiteljev, ki poročajo, da je dejstvo, da je po-
učevanje kot delo, ki je usmerjeno proti socialni prikraj-
šanosti, zanje zelo pomembno, je v povprečju za šest 
odstotnih točk višji med učitelji, ki delajo v šolah z več 
učenci iz socialno-ekonomsko prikrajšanih domov, kar 
pa ne velja za Slovenijo (Tabela BIN.SCH.TQ73f). V Av-
straliji in ZDA je ta razlika približno 20 odstotnih točk. 
To kaže, da lahko učitelji, ki cenijo delo, ki je usmerje-
no proti zmanjševanje posledic socialne prikrajšanosti, 
dejavno iščejo delovna mesta v šolah z več učenci iz 
socialno-ekonomsko prikrajšanih domov. Druga mož-
nost je, da poučevanje v takšnih okoljih poveča oza-
veščenost o neenakosti in okrepi zavezanost učiteljev 
k njenemu zmanjševanju. Edina izjema je Kostarika, 
kjer učitelji v šolah z več učenci iz socialno-ekonomsko 
prikrajšanih domov delo, ki je usmerjeno proti socialni 
prikrajšanosti, pogosteje ocenijo kot zelo pomembno.

Motivacija učiteljev, za katere je zelo pomembna 
družbena koristnost poučevanja, je v večini izobraže-
valnih sistemov negativno povezana z namero učite-
ljev, da poklic opustijo v naslednjih petih letih. Nega-
tivno povezanost opazimo tudi v Sloveniji na vseh treh 
izobraževalnih ravneh (Tabela LOG.TQ74.TQS73). Če 
upoštevamo še navdušenje nad poučevanjem, še en 
dejavnik notranje motivacije, ostane zgornja poveza-
nost značilna v manj kot polovici sistemov. 

Podatki raziskave TALIS 2024 kažejo tudi, da je za 
učitelje, ki se po motiviranosti z družbeno koristnostjo 
poučevanja uvrščajo v najvišji kvartil, manj verjetno, 
da bodo poklic v naslednjih petih letih opustili (Tabe-
la BIN.UND.TQ74_MOTIV). V povprečju je delež učite-
ljev, mlajših od 50 let, ki nameravajo v naslednjih pe-
tih letih poučevanje opustiti, pri učiteljih v zgornjem 
kvartilu glede na motivacijo, povezano z družbeno  
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koristnostjo, za deset odstotnih točk nižji kot pri tistih 
v spodnjem kvartilu. To velja tudi za Slovenijo v prvem 
in drugem vzgojno-izobraževalnem obdobju osnov-
ne šole (13 odstotnih točk razlike) in v srednjih šolah 
(devet odstotnih točk razlike).

Podatki raziskave TALIS 2024 kažejo tudi, da bodo 
učitelji, ki so v zgornjem kvartilu po motivaciji, pove-
zani z družbeno koristnostjo, in se še ne bodo upoko-
jili, manj verjetno v petih letih zapustili poklic (Tabe-
la BIN.UND.TQ74_MOSU). Med učitelji, ki se ne bližajo 
upokojitvi, je tistih, ki nameravajo v petih letih opusti-
ti poučevanje, v povprečju za osem odstotnih točk (v 
Sloveniji po ravneh zaporedoma 9, 11 in 8 odstotnih 
točk) manj pri učiteljih v zgornjem kvartilu motivira-
nosti z družbeno koristnostjo kot pri učiteljih v spo-
dnjem kvartilu.

Navdušenost nad poučevanjem
Skoraj vsi učitelji v vseh izobraževalnih sistemih poro-
čajo o navdušenju nad poučevanjem na splošno, da 
se počutijo srečne, medtem ko poučujejo, in da ima-
jo radi predmete, ki jih poučujejo (Tabela BMUL.TGND.
TQ80). V Sloveniji so deleži navdušenih daleč nad 90 % 
na vseh ravneh. Več kot 90 % učiteljev se tudi strinja ali 
popolnoma strinja z izjavo, da so zaradi zanimivih izzi-
vov poučevanja v povprečju zadovoljni, tudi v Sloveni-
ji. Vendar pa se z izjavo strinja le 75 % učiteljev v Fran-
ciji, Maroku in Turčiji. 

V primerjavi s kolegi, mlajšimi od 30 let, učitelji, 
stari 50 let in več, pogosteje poročajo, da so jim za-
nimivi izzivi poučevanja v zadovoljstvo. V Sloveniji v 
navdušenju učiteljev različnih starosti večinoma ni 
razlik, razen ta, da starejši učitelji tretjega vzgojno-iz-
obraževalnega obdobja osnovne šole pogosteje uči-
jo z navdušenjem in jih izzivi bolj navdušujejo kot nji-
hove mlajše kolege (Tabela BMUL.TAGE.TQ80). Starejši 
učitelji so zaradi pridobljenih izkušenj in zaupanja v 
obvladovanje zapletenih situacij lahko zadovoljnejši s 
pedagoškimi izzivi ali pa so tisti, ki jih poučevanje ni 
veselilo, poklic že zamenjali.

V vseh izobraževalnih sistemih je veselje učiteljev 
do poučevanja negativno povezano z namero opus-
titve učiteljskega poklica v naslednjih petih letih, po 
upoštevanju značilnosti učitelja in šole, motivacije  

zaradi družbene koristnosti, zaposlitvenih pogojev 
in zadovoljstva z zaposlitvijo (vključno s plačo) (Ta-
bela LOG.TQ74.TQS80). Delež učiteljev, ki se še ne 
bodo upokojili in bodo v naslednjih petih letih verje-
tno opustili poučevanje, je za 18 odstotnih točk manj-
ši med učitelji, ki so po doseženi vrednosti na lestvi-
ci navdušenja nad poučevanjem v njenem zgornjem 
kvartilu, kot med učitelji, ki so po doseženi vrednos-
ti na lestvici navdušenja nad poučevanjem v njenem 
spodnjem kvartilu (Tabela BIN.UND.TQ74_JOYTCH). 
Oboje velja tudi za Slovenijo, za vse tri izobraževal-
ne ravni. Med tistimi, ki imajo veliko veselje do pouče-
vanja, jih namerava poklic opustiti kar za dobrih 20 % 
manj kot med tistimi, ki ne občutijo skoraj nič navdu-
šenja nad poučevanjem.

Status učiteljskega poklica
V uspešnih izobraževalnih sistemih je pogosto veliko 
učiteljev, ki se počutijo cenjene, med družbenim ugle-
dom poklica in dosežki učencev pa obstaja pozitivna 
povezava (Dolton et  al., 2018; Schleicher, 2018). Viš-
ji socialni status učiteljskega poklica, kot ključni zuna-
nji motivator, lahko pomaga pritegniti visoko usposo-
bljene kandidate v poklic in obdržati izkušene učitelje.

Zaradi pandemije koronavirusa (covida-19) je priš-
lo po večjega spoštovanja učiteljev v javnosti in spre-
memb v pedagoških praksah, tako da se lahko po-
nekod učitelji zdaj počutijo bolj cenjene. Vendar so 
dolgoročni učinki na zaznano vrednost poklica še ved-
no nejasni, zato je koristno, da raziskava TALIS 2024 
spremlja te trende po državah. 

V očeh oblikovalcev politik
Delež učiteljev, ki se strinjajo ali popolnoma strinjajo, 
da oblikovalci politik v njihovi državi/regiji cenijo mne-
nja učiteljev, sega od več kot osmih učiteljev od de-
setih v Savdski Arabiji, Združenih arabskih emiratih, 
Uzbekistanu in Vietnamu do manj kot enega od dese-
tih na Hrvaškem, v Estoniji, Franciji, Italiji, na Portugal-
skem, v Sloveniji in Španiji (Tabela BMUL.NO.TQ78h_
TQ79eg). V Sloveniji je problem precej izrazit, saj so 
deleži učiteljev, ki menijo, da so učitelji cenjeni, med 
najnižjimi v izobraževalnih sistemih OECD (Pregledni-
ca 7.1).

Preglednica 7.1: Mnenja učiteljev o tem, koliko so cenjeni v javnosti v Sloveniji

Delež učiteljev v Sloveniji, 
 ki se strinjajo z izjavami: Družba ceni učitelje. Politični odločevalci  

cenijo učitelje. Mediji cenijo učitelje.

1. in 2. VIO (ISCED 1) 7,6 6,9 13,8
3.VIO (ISCED 2) 7,4 5,3 12,6
SŠ (ISCED 3) 13,5 8,6 15,9
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Mnenje učiteljev o tem, kako jih oblikovalci poli-
tik cenijo, je lahko delno povezano z zadovoljstvom s 
plačami. V povprečju učitelji, ki so zadovoljni s svoji-
mi plačami, več kot trikrat (v Sloveniji več kot štirikrat) 
pogosteje poročajo, da oblikovalci politik cenijo njiho-
va mnenja (Tabela LOG.TQ79e.TQ79a). To velja pred in 
po upoštevanju značilnosti učiteljev in šol, pogojev za-
poslitve in zadovoljstva s slednjimi (brez upoštevanja 
plače).

Delež učiteljev, ki menijo, da oblikovalci politik ce-
nijo njihova stališča, se je od leta 2018 povečal v prib-
ližno polovici izobraževalnih sistemov, tudi v Sloveniji, 
vendar le za tri do štiri odstotne točke (Prikaz 7.4). Med-
tem ko je to povečanje znašalo več kot deset odsto-
tnih točk v desetih izobraževalnih sistemih (Bolgarija, 

Kolumbija, Danska, Islandija, Kazahstan, Nizozemska, 
Savdska Arabija, Šanghaj (Kitajska), Slovaška in Združe-
ni arabski emirati), se je v treh izobraževalnih sistemih 
(Alberta (Kanada), Estonija in Norveška) od leta 2018 za 
podoben obseg zmanjšalo.

Za učitelje, ki se strinjajo, da oblikovalci politik ce-
nijo mnenja učiteljev, je približno za 35 % manj ver-
jetno, da bodo želeli v naslednjih petih letih opusti-
ti poučevanje, v večini izobraževalnih sistemov in v 
povprečju po kontroli značilnosti učiteljev in šol, tudi 
v Sloveniji (Tabela LOG.TQ74.TQ79e). Po upoštevanju 
notranje motivacije učiteljev, oblike zaposlitve in zado-
voljstva z zaposlitvenimi pogoji (vključno s plačo) raz-
merje ostaja značilno le v desetih izobraževalnih siste-
mih, tudi v Sloveniji ne več (Tabela LOG.TQ74.TQ79e).

Prikaz 7.3: Sprememba v dojemanju učiteljev o vrednosti, ki jo oblikovalci politik pripisujejo poklicu, od leta 2018 do 2024
Delež učiteljev ravni ISCED 2 (v Sloveniji tretjega vzgojno-izobraževalnega obdobja osnovne šole), ki se »strinjajo« ali »zelo strinjajo«,  

da oblikovalci politik cenijo njihova mnenja

Opomba: * Ocene je treba razlagati previdno zaradi večjega tveganja pristranskosti pri neodgovoru. 
Vir: OECD, TALIS 2018 in TALIS 2024 Databases, Tabela BMUL.TR3.TQ79eg.

V medijih
Medijsko poročanje ima ključno vlogo pri oblikovanju 
odnosa javnosti do poučevanja in učiteljev (Alham-
dan, et al., 2014; Arnold in Rahimi, 2024). Pozitivne upo-
dobitve učiteljev lahko povečajo ugled in spoštovanje 
poklica, negativna podoba pa ju lahko ogrozi. Dokazi 
se nagibajo k nekoliko negativnemu prikazovanju uči-
teljev v medijih (Oxley in Kim, 2023; Shine, 2020). 

Medtem ko se v Savdski Arabiji, Združenih arab-
skih emiratih, Uzbekistanu in Vietnamu več kot osem 
od desetih učiteljev strinja ali popolnoma strinja, da so 
učitelji v medijih v njihovi državi/regiji cenjeni, manj 
kot eden od desetih učiteljev o tem poroča v francoski 
skupnosti v Belgiji, na Hrvaškem, v Franciji, na Japon-
skem in Poljskem. V Sloveniji je 14 % učiteljev prvega 
in drugega vzgojno-izobraževalnega obdobja, 13 % 
učiteljev tretjega vzgojno-izobraževalnega obdobja 
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in 16 % učiteljev v srednjih šolah potrdilo, da mediji ce-
nijo njihov poklic (Tabela BMUL.NO.TQ78h_TQ79eg). 

Delež učiteljev, ki poročajo, da so njihova mne-
nja v medijih cenjena, se je od leta 2018 povečal v 
več kot polovici izobraževalnih sistemov, tudi v Slove-
niji (za šest do sedem odstotnih točk) (Tabela BMUL.
TR3.TQ79eg). V Bolgariji in Savdski Arabiji je poveča-
nje znašalo več kot 20 odstotnih točk. Nasprotno pa se 
je od leta 2018 delež učiteljev, ki menijo, da so njihova 
mnenja v medijih cenjena, zmanjšal v sedmih izobra-
ževalnih sistemih, zlasti v Alberti (Kanada) – za 23 od-
stotnih točk – in v ZDA – 14 odstotnih točk.

S povečanjem ugleda poklica lahko pozitivno me-
dijsko poročanje o učiteljih odigra vlogo pri vprašanju 
zadrževanja učiteljev v poklicu. Za učitelje, ki menijo, 
da so njihova mnenja v medijih cenjena, je v povprečju 
za 10 % manj verjetno, da bodo želeli v naslednjih petih 
letih opustiti poučevanje, če upoštevamo značilnos-
ti učiteljev in šol (Tabela LOG.TQ74.TQ79g). V Sloveniji 
povezava ni značilna, kar pomeni, da stališča medijev 
do učiteljev ne vplivajo na njihove odločitve o osta-
janju v poklicu. Tudi v drugih izobraževalnih sistemih 
povezava v povprečju ni več statistično pomembna, 
ko vključimo notranjo motivacijo učiteljev, obliko 

zaposlitve in zadovoljstvo z zaposlitvenimi pogoji 
(vključno s plačo).

V družbi
Stališča učiteljev o družbeni vrednosti poklica so tesno 
usklajena z mnenji, kako jih dojemajo mediji in koliko 
oblikovalci politik ta stališča upoštevajo. Čeprav se več 
kot osem od desetih učiteljev v Kazahstanu, Uzbeki-
stanu in Vietnamu strinja ali popolnoma strinja, da so 
učitelji v družbi cenjeni, tako poroča manj kot eden od 
desetih učiteljev v francoski skupnosti Belgije, na Hrva-
škem, v Franciji, na Madžarskem, Portugalskem, Slova-
škem in v Sloveniji (Tabela BMUL.NO.TQ78h_TQ79eg).

V približno tretjini izobraževalnih sistemov se je 
delež učiteljev, ki menijo, da je učiteljski poklic v druž-
bi cenjen, od leta 2018 povečal, v Sloveniji za nezna-
čilni dve odstotni točki v osnovni šoli in za štiri točke 
v srednji (Prikaz 7.4). Povečanje znaša več kot deset 
odstotnih točk v Bolgariji, Kolumbiji, na Danskem, 
v Kazahstanu, Savdski Arabiji in Šanghaju (Kitajska). 
Nasprotno pa se je ta delež od leta 2018 za deset od-
stotnih točk ali več zmanjšal v Alberti (Kanada), Avstra-
liji, na Finskem, v Koreji in na Norveškem.

Prikaz 7.4: Spremembe v zaznavi cenjenosti učiteljskega poklica v družbi med učitelji od leta 2018 do 2024
Odstotek učiteljev ravni ISCED 2 (v Sloveniji tretjega vzgojno-izobraževalnega obdobja osnovne šole), ki se strinjajo ali popolnoma strinjajo,  

da družba ceni učiteljski poklic.

Opomba: * Ocene je treba razlagati previdno zaradi večjega tveganja pristranskosti pri neodgovoru. 
Vir: OECD, zbirka podatkov TALIS 2018 in zbirka podatkov TALIS 2024, Tabela BIN.TR2.TQ78h.
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Učitelji, ki se počutijo cenjene v družbi, niso po-
membni le za privabljanje visoko usposobljenih kan-
didatov v poklic, temveč tudi za ohranjanje učiteljev v 
poklicu. Za učitelje, ki se strinjajo, da je njihov poklic 
v družbi cenjen, je v povprečju za več kot 10 % manj 
verjetno, da bodo v naslednjih petih letih opustili pou-
čevanje, če upoštevamo značilnosti učiteljev in šol, nji-
hovo notranjo motivacijo, obliko zaposlitve in zado-
voljstvo s pogoji zaposlitve (vključno s plačo) (Prikaz 
7.10). Rezultati v splošnem kažejo, da lahko dvig statu-
sa učitelja v družbi pomaga pri ohranjanju učiteljev v 
poklicu. V Sloveniji povezave med namero za opusti-
tev poučevanja in občutkom cenjenosti poklica v druž-
bi sicer ne beležimo.  

Privlačnost poklica
Izbira poučevanja kot prve poklicne izbire lahko kaže, 
kako privlačen je poklic. V povprečju izobraževalnih  
sistemov OECD več kot šest od desetih učiteljev za-
četnikov (s petimi leti pedagoških izkušenj ali manj) 
poroča, da je bilo poučevanje njihova prva poklicna 
izbira (Tabela BIN.TGND.TQ08). Medtem ko več kot de-
vet od desetih učiteljev začetnikov poroča, da je bilo 
poučevanje njihova prva poklicna izbira v Savdski Ara-
biji, Šanghaju (Kitajska) in Vietnamu, tako pravi manj 
kot polovica učiteljev v Bolgariji, na Češkem, v Estoniji, 
Italiji, Latviji, Litvi, na Slovaškem in v Španiji. V Sloveni-
ji je bilo poučevanje prva izbira 81 % učiteljev v prvem 
in drugem vzgojno-izobraževalnem obdobju osnov-
ne šole, 71 % učiteljev v tretjem vzgojno-izobraževal-
nem obdobju osnovne šole in 53 % učiteljev v srednjih 
šolah.

Status učiteljskega poklica na ravneh ISCED 1 in ISCED 3

V osnovni šoli se mnenje učiteljev o njihovem socialnem statusu med učitelji ravni ISCED 1 in ISCED 2 
večinoma ne razlikuje, tudi v Sloveniji ne. V Koreji je sicer delež tistih, ki se strinjajo ali popolnoma strinjajo, da so 
učitelji v družbi cenjeni, za 16 odstotnih točk višji na višji ravni (Tabela BMUL.NO.TQ78h_TQ79eg). Nasprotno pa je 
na Nizozemskem delež učiteljev, ki menijo, da jih družba ceni, med učitelji ravni ISCED 1 za osem odstotnih točk 
višji kot med učitelji ravni ISCED 2. 

Delež učiteljev ravni ISCED 1, ki menijo, da je učiteljski poklic v družbi cenjen, se je od leta 2018 na Nizozemskem 
in v Združenih arabskih emiratih povečal, medtem ko se je v Avstraliji, flamski skupnosti Belgije, na Japonskem in 
v Koreji zmanjšal (Tabela BIN.TR2.TQ78h).

Delež tistih, ki se strinjajo ali popolnoma strinjajo, da so učitelji v družbi cenjeni, je večinoma višji med učitelji 
ravni ISCED 3 kot med učitelji ravni ISCED 2 (Tabela BMUL.NO.TQ78h_TQ79eg). Ta razlika je še posebej izrazita na 
Danskem (20 odstotnih točk). V Sloveniji je delež srednješolskih učiteljev, ki menijo, da družba učitelje ceni, za šest 
odstotnih točk višji kot v tretjem vzgojno-izobraževalnem obdobju osnovne šole.

Od leta 2018 se je delež učiteljev ravni ISCED 3, ki menijo, da družba ta poklic ceni, povečal za osem odstotnih 
točk v Združenih arabskih emiratih in za 19 na Danskem, v Sloveniji pa za sedem (Tabela BIN.TR2.TQ78h).

Učitelji začetniki ravni ISCED 1 pogosteje poročajo, da je bilo poučevanje njihova prva poklicna izbira, 
v primerjavi z učitelji začetniki ravni ISCED 2. V Avstraliji, flamski skupnosti Belgije, Koreji, Sloveniji, Španiji in 
Združenih arabskih emiratih je delež učiteljev začetnikov, ki so poučevanje izbrali za svojo prvo poklicno izbiro, 
za več kot pet odstotnih točk višji med učitelji ravni ISCED 1 kot pa med učitelji ravni ICSED 2, v Sloveniji kar za 
devet odstotnih točk (Tabela BIN.TGND.TQ08).

Na Hrvaškem, Danskem, v flamski skupnosti Belgije in Sloveniji je delež učiteljev začetnikov, ki so poučevanje 
izbrali kot svojo prvo poklicno izbiro, za več kot deset odstotnih točk višji med učitelji začetniki ravni ISCED 2 kot 
med učitelji začetniki ravni ISCED 3 (Tabela BIN.TGND.TQ08).

Učitelji začetniki, katerih prva poklicna izbira je 
bilo poučevanje, manj verjetno nameravajo zapusti-
ti ta poklic. Učitelji začetniki, za katere je bilo pouče-
vanje prva poklicna izbira, v povprečju za 40 % manj 
verjetno nameravajo opustiti poklic v petih letih (Ta-
bela LOG.TQ74.TQ08). Ti rezultati veljajo za povpre-
čje OECD tudi po upoštevanju značilnosti učiteljev in 
šol, notranje motivacije učiteljev, oblike zaposlitve in 

zadovoljstva s pogoji zaposlitve (vključno s plačo). V 
Sloveniji povezanost med opustitvijo poklica in pou-
čevanjem kot prvo poklicno izbiro ni značilna. 

Delež učiteljev začetnikov, ki poročajo, da je bilo 
poučevanje njihova prva poklicna izbira, se je od leta 
2018 povečal v devetih izobraževalnih sistemih. Pove-
čanje je znašalo več kot deset odstotnih točk v Savdski 
Arabiji, Južni Afriki in na Švedskem. Vendar je v sedmih 
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izobraževalnih sistemih opazen obraten vzorec; zlasti 
v Latviji in Litvi se je delež učiteljev začetnikov, ki po-
ročajo, da je bilo poučevanje njihova prva poklicna iz-

bira, zmanjšal za 26 oz. 29 odstotnih točk. V Sloveniji ni 
nobenih sprememb.

Prikaz 7.5: Sprememba poučevanja kot prve poklicne izbire med učitelji začetniki od leta 2018 do 2024
Odstotek učiteljev začetnikov ravni ISCED 2 (v Sloveniji v tretjem vzgojno-izobraževalnem obdobju osnovne šole), ki poročajo,  

da je bilo poučevanje njihova prva poklicna izbira.

Opomba: * Ocene je treba razlagati previdno zaradi večjega tveganja pristranskosti pri neodgovoru. 
Vir: OECD, podatkovni zbirki TALIS 2018 in 2024, Tabela BIN.TR3.TQ08.

Opazovanje razlik v deležu učiteljev s prvo poklic-
no izbiro po starostnih skupinah lahko dodatno osvet-
li razvoj privlačnosti poklica. V Estoniji, Latviji in Litvi 
je delež učiteljev, starih 50 let in več, ki poročajo, da je 
bilo poučevanje njihova prva poklicna izbira, za več kot 
20 odstotnih točk višji kot med učitelji, mlajšimi od 30 
let (Tabela BIN.TCH.TQ08). V Sloveniji je med učitelji, ki 
jim je bilo poučevanje njihova prva poklicna izbira, več 
učiteljic. Glede na izkušnje je med učitelji v Sloveniji, 

ki jim je bilo poučevanje njihova prva poklicna izbi-
ra, hkrati več tistih z veliko leti izkušenj. Baltske države 
in tudi Slovenija se soočajo s starajočo se populacijo 
učiteljev, z velikim tveganjem pomanjkanja učiteljev, 
mlajših od 30 let, in manjšo privlačnostjo poklica. 
Čeprav konkurenčne plače lahko pomagajo pritegniti 
potencialne učitelje, nekateri izobraževalni sistemi vla-
gajo tudi v širše strategije za izboljšanje statusa in pri-
vlačnosti poklica. 

Več kot le plačilo: nacionalne strategije za povečanje privlačnosti poučevanja

Naslednje študije primerov ponazarjajo različne pristope h krepitvi javne podobe poučevanja in privabljanju 
nadarjenih posameznikov v poklic.

Estonija

Estonija učiteljski poklic promovira z inovativnim zaposlovanjem in javnim priznavanjem. Program Noored 
Kooli (Mladi v šolo) se izvaja od leta 2006, z njim pa Estonija privablja vrhunske univerzitetne diplomante, ki dve 
leti poučujejo, hkrati pa se udeležujejo vodstvenega in pedagoškega usposabljanja. Program, ki je priljubljen in 
konkurenčen, spodbuja bodoče vodje izobraževanja v šolah in zunaj njih. Vsakoletna slavnostna prireditev Učitelj 
leta tudi krepi prepoznavnost in ugled tega poklica v javnosti.
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Francoska skupnost Belgije

Kampanja »Poučevanje, več kot poklic« je namenjena preoblikovanju vnaprej oblikovanih idej o poučevanju 
in poudarjanju pozitivnega vpliva, ki ga imajo učitelji na življenje svojih učencev. Poučevanje je predstavljeno kot 
poklic, ki ima globok pomen in ponuja številne priložnosti za osebni in profesionalni razvoj.

Flamska skupnost Belgije

Kampanja »Poučevanje daje vse« omogoča obveščanje in izmenjavo zgodb, katerih cilj je dvigniti in okrepiti 
status učiteljskega poklica. Kampanja poudarja številne koristi poučevanja, vključno z zadovoljstvom pri razvoju 
in dosežkih učencev, ter privlačne pogoje zaposlovanja, kot so konkurenčne plače, nadomestilo za uporabo 
interneta, obdobja počitnic ter varnost zaposlitve in državne pokojnine, če so učitelji zaposleni za nedoločen čas. 

Vira: OECD (2024), Education Policy Outlook 2024 (Obeti za izobraževalno politiko za leto 2024): Reshaping Teaching 
into a Thriving Profession from ABCs to AI, OECD Publishing, Pariz, https://doi.org/10.1787/dd5140e4-en;  UNE-
SCO & Mednarodna projektna skupina za učitelje za izobraževanje 2030 (2024), Global Report on Teachers: Od-
pravljanje pomanjkanja učiteljev in preoblikovanje poklica, Pariz: Unesco.

Zaposlitveni pogoji
Dobri delovni pogoji so pozitivno povezani z zdrav-
jem, dobrim počutjem, razvojem znanj in spretnos-
ti ter s produktivnostjo (Cazes, Hijzen in Saint-Martin, 
2015; Eurofound and International Labour Organizati-
on, 2019). Zaposlitveni pogoji, kot so plačilo in dogo-
vori v pogodbi, so del širokega nabora z delom po-
vezanih značilnosti, ki določajo kakovost delovnega 
mesta. Ugodni pogoji zaposlitve lahko služijo kot zu-
nanji motivator, ki izboljšuje poklicne dosežke in blaži 
pomanjkanje povpraševanja po zaposlitvi ter poveču-
je zavzetost zaposlenih.

V tem delu so obravnavani zaposlitveni pogoji 
učiteljev, njihovo zadovoljstvo z njimi in razvoj pogo-
jev v zadnjih letih. Preučujemo tudi povezave med za-
poslitvenimi pogoji in kariernimi namerami učiteljev 
ter v kolikšni meri se zadovoljstvo učiteljev z delovni-
mi pogoji razlikuje glede na osebne in kontekstualne 
dejavnike.

Stabilnost zaposlitve
Kot večina zaposlenih si tudi večina učiteljev želi var-
nost zaposlitve. Pomemben sestavni del varnosti je 
oblika pogodbe o zaposlitvi. Zaposlitve za nedoločen 
čas niso časovno omejene, za določen čas pa imajo 
določeno trajanje. Zaposlitev za določen čas vključuje 
določeno stopnjo negotovosti in nepredvidljivosti, kar 
lahko povzroči obremenitev in nekaterim zaposlenim 
prepreči optimalno delovanje v njihovem delovnem 
okolju (de Cuyper, de Witte in Van Emmerik, 2011). Po 
drugi strani pa tovrstne pogodbe čas šolam in odlo-
čevalcem olajšujejo odzivanje na spremembe pri nji-
hovih organizacijskih in pedagoških potrebah (Berto-
ni et al., 2018; Bruns, Filmer in Patrinos, 2011). 

V raziskavi TALIS 2024 stabilnost delovnih mest 
merimo tako, da učitelje vprašamo, ali imajo pogod-
bo za nedoločen ali določen čas. Da bi ugotovili, kako 
pomembna je stabilnost delovnih mest za učitelje,  

se v raziskavi sprašujemo, kako pomembno je zanje, 
da je poučevanje varno delovno mesto. 

Štirje od petih učiteljev imajo v povprečju izobra-
ževalnih sistemov v OECD pogodbo o zaposlitvi za ne-
določen čas, v Sloveniji 88 % na vseh treh izobraževal-
nih ravneh (Tabela BMUL.NO.TQ09). Delež učiteljev s 
pogodbo za nedoločen čas je manjši od 60 % v Šangha-
ju (Kitajska) (33 %), Združenih arabskih emiratih (34 %), 
Bahrajnu (55 %) in Kostariki (56 %). 

V večini izobraževalnih sistemov so pogodbe za 
določen čas, ki trajajo eno leto ali manj, pogostejše kot 
pogodbe za določen čas, ki trajajo več kot eno leto. 
V povprečju izobraževalnih sistemov v OECD ima 6 % 
učiteljev pogodbo za določen čas, ki traja več kot eno 
leto, 14 % pa pogodbo za določen čas, ki traja eno leto 
ali manj. Daljše pogodbe za določen čas lahko zagoto-
vijo začasno stabilnost, lahko pa tudi odložijo dostop 
do stalnih delovnih mest, zaradi česar so učitelji glede 
zaposlitve dlje časa v negotovosti. 

Delež učiteljev s pogodbo o zaposlitvi za nedo-
ločen čas se je od leta 2018 v izobraževalnih sistemih 
razvijal različno (Tabela BMUL.TR1.TQ09). V flamski 
skupnosti Belgije, Čilu in na Novi Zelandiji se je ta de-
lež od leta 2018 povečal za več kot pet odstotnih točk. 
Obraten vzorec je opazen v Braziliji, Estoniji, Koreji, na 
Portugalskem, v Savdski Arabiji, Sloveniji (za tri odsto-
tne točke manj v osnovnih šolah in štiri odstotne točke 
manj v srednjih) in Združenih arabskih emiratih.

Delež učiteljev, zaposlenih s pogodbo za določen 
čas, ki traja več kot eno leto, se je od leta 2018 povečal 
za več kot pet odstotnih točk v Braziliji, Koreji in Zdru-
ženih arabskih emiratih. Delež pogodb za določen čas, 
ki trajajo eno leto ali manj, se je v francoski skupnosti 
Belgije, Braziliji, Estoniji, Koreji in Savdski Arabiji pove-
čal za enak obseg, v Sloveniji pa za polovico manj (dve 
do tri odstotne točke na obeh ravneh). 

Moški učitelji so pogosteje zaposleni za določen 
čas. Delež učiteljev s pogodbami za določen čas je 
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večji v primerjavi z učiteljicami v skoraj tretjini izobra-
ževalnih sistemov, tudi v Sloveniji v prvem in drugem 
vzgojno-izobraževalnem obdobju osnovne šole ter v 
srednjih šolah, in v povprečju izobraževalnih sistemov 
v OECD na ravni ISCED 2 (Tabela BIN.TCH.TQ09). Raz-
lika med spoloma se giblje med 13 do 16 odstotnimi 
točkami v Bahrajnu, Estoniji, Srbiji in Združenih arab-
skih emiratih, v Sloveniji pa znaša šest odstotnih točk.

Delež učiteljev, zaposlenih za določen čas, je pre-
cej večji med mlajšimi učitelji (mlajšimi od 30 let) in 
učitelji začetniki (tistimi s petimi leti pedagoških izku-
šenj ali manj) v primerjavi z njihovimi starejšimi (tisti-
mi, starimi 50 let ali več) in izkušenejšimi kolegi (tistimi 
z več kot desetimi leti pedagoških izkušenj). V Slove-
niji jih ima med učitelji, mlajšimi od 30 let, kar 60 %  

pogodbo za določen čas, med starejšimi od 50 let pa 
3 do 4 %, podobno na vseh treh ravneh izobraževanja 
(Prikaz 7.6). Vendar se razlike med zaposlitvenim sta-
tusom učiteljev glede na starost in pedagoške izku-
šnje zmanjšujejo v več izobraževalnih sistemih, vključ-
no z Avstralijo, Avstrijo, s flamsko skupnostjo Belgije, 
z Italijo, Japonsko, s Španijo in Švedsko ter Slovenijo 
v osnovni šoli. V srednjih šolah v Sloveniji se je razli-
ka med deležema mlajših in starejših učiteljev, ki imajo 
pogodbo za določen čas, od leta 2018 povečala za 20 
odstotnih točk (tabeli BIN.TRTAGE.TQ09 in BIN.TRTEXP.
TQ09). Učitelji začetniki pogosto začnejo s pogodbami 
za določen čas za poskusno obdobje, kar šolam omo-
goča, da ovrednotijo njihovo delo, preden jim ponudi-
jo pogodbo za nedoločen čas (OECD, 2019a).  

Prikaz 7.6: Zaposlitev učiteljev s pogodbami za določen čas po letih pedagoških izkušenj
Odstotek učiteljev ravni ISCED 2 (v Sloveniji tretjega vzgojno-izobraževalnega obdobja osnovne šole), zaposlenih za določen čas.

Opomba: * Ocene je treba razlagati previdno zaradi večjega tveganja pristranskosti pri neodgovoru. 
Učitelji začetniki se nanašajo na tiste s petimi leti pedagoških izkušenj ali manj. Izkušeni učitelji se nanašajo na tiste, ki imajo več kot deset let pedagoških izkušenj. 
Vir: OECD, podatkovna zbirka TALIS 2024, Tabela BIN.TCH.TQ09.

Polovica učiteljev poroča, da je zanje varnost za-
poslitve v povprečju zelo pomembna (Tabela BMUL.
TGND.TQ73). V Azerbajdžanu, Kazahstanu in Uzbeki-
stanu več kot štirje od petih učiteljev poročajo, da je 
varnost zaposlitve zelo pomembna, v Bolgariji, na Če-
škem, v Italiji, na Japonskem, Nizozemskem in Portu-
galskem manj kot dva od petih učiteljev, v Sloveni-
ji pa okoli 40 %. Učiteljice v povprečju izobraževalnih 
sistemov v OECD in v več kot polovici izobraževalnih 
sistemov, tudi v Sloveniji v prvem in drugem vzgoj-

no-izobraževalnem obdobju osnovne šole, pogoste-
je poročajo, da je zanje varnost zaposlitve zelo po-
membna (Tabela BMUL.TGND.TQ73), manj pogosto pa 
oo tem poročajo učitelji na drugi poklicni poti – v če-
trtini izobraževalnih sistemov, a ne v Sloveniji (Tabela 
BMUL.UND.TQ73_2NDCAR).

V več kot tretjini izobraževalnih sistemov je pri 
učiteljih, ki so zaposleni za določen čas, tudi v Slove-
niji, dvakrat večja verjetnost, da bodo v naslednjih pe-
tih letih opustili poučevanje (Tabela LOG.TQ74.TQ09).  
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Povezava se ohrani tudi, če upoštevamo značilnosti 
učitelja in šole, notranjo motivacijo učiteljev in njiho-
vo zadovoljstvo s pogoji zaposlitve (vključno s plačo).

Prožnost zaposlitve
Prožnost zaposlitve se nanaša na sposobnost zapo-
slenih, da določijo, kdaj in koliko bodo delali. Formal-
na prožnost zaposlovanja se pogosto izraža kot mož-
nost skrajšanega delovnega časa, ki pa se je od leta 
2019 v izobraževalnih sistemih OECD nekoliko zmanj-
šala (OECD, 2024c; OECD, 2017). Krajši delovni čas lah-
ko pomaga uskladiti poklicno in zasebno življenje ter 
dobro počutje, vendar lahko omeji karierno napredo-
vanje in pokojninske prejemke (OECD, 2019b; OECD, 
2017; OECD, 2010). Skrajšanje delovnega časa je lahko 
tudi neprostovoljno, zaradi manjšega števila ur pouka 
ali neevidentiranih delovnih obremenitev.

V raziskavi TALIS 2024 smo merili prožnost zapo-
slitve tako, da smo učitelje vprašali, ali delajo s polnim 
(več kot 90 % ur s polnim delovnim časom) ali s krajšim 
delovnim časom (71–90 % ur s polnim delovnim ča-
som, 50–70 % ur s polnim delovnim časom ali manj kot 
50 % ur s polnim delovnim časom). Da bi ocenili, kako 
pomembna je prožnost delovnega mesta za učitelje, 

smo jih vprašali, kako pomembna sta zanje dejavnika, 
da delovni čas ustreza njihovim drugim odgovornos-
tim in da je poučevanje prilagodljiv poklic. 

V povprečju izobraževalnih sistemov v OECD je 
približno 20 % učiteljev zaposlenih s krajšim delov-
nim časom, to je do 90 % polnega delovnega časa (Pri-
kaz 7.7). V Sloveniji je 5 % učiteljev prvega in druge-
ga vzgojno-izobraževalnega obdobja osnovne šole, 10 
% učiteljev tretjega vzgojno-izobraževalnega obdob-
ja osnovne šole in 12 % učiteljev v srednjih šolah zapo-
slenih za manj kot poln delovni čas (Tabela BIN.UND.
TQ12_T4TNSCH). 

Sprememba deleža učiteljev, zaposlenih s krajšim 
delovnim časom, se od leta 2018 med izobraževalni-
mi sistemi razlikuje (Tabela BMUL.TR3.TQ12). V flamski 
skupnosti Belgije, na Češkem, Nizozemskem, v Šangha-
ju (Kitajska) in Turčiji se je delež učiteljev, zaposlenih s 
krajšim delovnim časom, od leta 2018 povečal za pet 
odstotnih točk ali več, v Alberti (Kanadi), Bolgariji, Čilu, 
Kolumbiji, Savdski Arabiji, Združenih arabskih emi-
ratih in Vietnamu pa se je v tem času za enako stop-
njo zmanjšal. V Sloveniji se je od leta 2018 delež učite-
ljev, ki so zaposleni za polovični delovni čas, povečal za 
okoli dve odstotni točki.

Prikaz 7.7: Učitelji, zaposleni s krajšim delovnim časom
Odstotek učiteljev ravni ISCED 2 (v Sloveniji v tretjem vzgojno-izobraževalnem obdobju osnovne šole), ki delajo s krajšim delovnim časom.

Opomba: * Ocene je treba razlagati previdno zaradi večjega tveganja pristranskosti pri neodgovoru. 
Učitelji s krajšim delovnim časom se nanašajo na tiste, ki delajo do 90 % polnega delovnega časa. 
Vir: OECD, TALIS 2024 Database, Tabela BIN.TCH.TQ12.
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Razširjenost dela s krajšim delovnim časom se raz-
likuje glede na spol (Tabela BIN.TCH.TQ12). V 15 izobra-
ževalnih sistemih so moški učitelji pogosteje zaposleni 
s krajšim delovnim časom, z največjimi razlikami med 
spoloma v Estoniji, Latviji, Litvi, Srbiji in na Slovaškem. 
Tak vzorec opazimo tudi v Sloveniji: v tretjem vzgojno-
-izobraževalnem obdobju osnovne šole in v srednjih 
šolah je zaposlenih več moških s krajšim delovnim ča-
som. V 14 drugih izobraževalnih sistemih je s krajšim 
delovnim časom zaposlenih več učiteljic. Razlika v ko-
rist učiteljic je večja od deset odstotnih točk v Avstrali-
ji, Avstriji, flamski skupnosti Belgije, na Nizozemskem, 
Novi Zelandiji in v Savdski Arabiji. Nizozemska ni le iz-
obraževalni sistem z največjim deležem učiteljic, zapo-
slenih s krajšim delovnim časom (76 %), temveč se je 
od leta 2018 znatno povečalo tudi delež učiteljev, za-
poslenih s krajšim delovnim časom (s 36 % na 54 %) 
(Tabela BIN.TRTGND.TQ12). 

Učitelji začetniki so v približno dveh tretjinah iz-
obraževalnih sistemov in v povprečju  izobraževalnih 
sistemov v OECD (Tabela BIN.TCH.TQ12) pogosteje za-
posleni s krajšim delovnim časom kot njihovi izkuše-
nejši sodelavci. Podobno so mlajši učitelji v približno 
polovici izobraževalnih sistemov in v povprečju izo-
braževalnih sistemov v OECD pogosteje zaposleni za 
krajši delovni čas kot njihovi starejši kolegi. Tudi v Slo-
veniji je na vseh izobraževalnih ravneh z nepolnim de-
lovnim časom zaposlenih več učiteljev začetnikov kot 
izkušenih učiteljev. Obraten vzorec je opazen v Avstra-
liji, flamski skupnosti Belgije in Singapurju. Ti rezulta-
ti lahko kažejo, da mladi vse bolj cenijo usklajevanje 
poklicnega in zasebnega življenja ter prilagodljiv ali 
skrajšan delovni čas (OECD, 2025a). Odraža lahko tudi 
dejstvo, da imajo mlajši zaposleni težave pri zagota-
vljanju zaposlitve s polnim delovnim časom. Med uči-
telji, mlajšimi od 30 let, se je delo s krajšim delovnim 
časom povečalo v petih izobraževalnih sistemih (Av-
strija, Češka, Madžarska, Šanghaj (Kitajska) in Turčija), 
medtem ko se je v devetih zmanjšalo, tudi v Sloveniji 
(Tabela BIN.TRTAGE.TQ12).

Približno polovica učiteljev v povprečju izobraže-
valnih sistemov v OECD in 60 % v Sloveniji poroča, da 
sta delovni čas, ki ustreza družinskim obveznostim, in 
možnost prilagajanja drugih obveznosti, zanje kot uči-
telje zelo pomembna (Tabela BMUL.TGND.TQ73). Tako 
pravi sedem od desetih učiteljev v Izraelu in Latviji. V 
povprečju približno štirje od desetih učiteljev poro-
čajo, da je prilagodljivost učiteljskih obveznosti (npr. 
potovanja, delo s krajšim delovnim časom, družinske 
obveznosti) zelo pomembna, pri čemer se ta odsto-
tek giblje od približno 20 % učiteljev v Bolgariji in Itali-
ji do več kot 60 % učiteljev v Izraelu in Latviji. V Slove-
niji dobra tretjina učiteljev na vseh treh ravneh navaja,  

da je prilagodljivost učiteljskih obveznosti zelo po-
memben dejavnik.

Pomembnost možnosti prilagajanja drugih obve-
znosti se razlikuje glede na starost. Za učitelje, mlaj-
še od 30 let, je pomembnejša. V Sloveniji jih med nji-
mi 20 % več kot med starejšimi ceni urnik poučevanja, 
ki ustreza družinskemu življenju (Tabela BMUL.TAGE.
TQ73). Te ugotovitve odražajo podobne razlike, kot so 
med generacijami v splošni populaciji (OECD, 2025a).

Učiteljev, ki delajo s krajšim delovnim časom, 
čeprav zanje ni zelo pomembno, da je poučevanje pri-
lagodljivo glede na obveznosti (v nadaljevanju nepro-
stovoljno delo s krajšim delovnim časom), je v povpre-
čju 7 %, od manj kot 1 % v Bahrajnu, Koreji, Južni Afriki 
in Združenih arabskih emiratih do 33 % na Nizozem-
skem (Tabela BIN.UND.TQ12). V večini izobraževalnih 
sistemov neprostovoljno delo s krajšim delovnim ča-
som ni povezano s poklicnimi namerami učiteljev (Ta-
bela LOG.TQ74.TQ12). Vendar pa je v nekaterih izobra-
ževalnih sistemih, kot so Kolumbija, Češka, Estonija, 
Madžarska, Japonska, Litva, Slovaška, Slovenija in Nor-
veška, za učitelje, ki delajo s krajšim delovnim časom 
neprostovoljno, več kot dvakrat verjetneje, da bodo 
želeli v naslednjih petih letih zapustiti poučevanje, kot 
za njihove kolege, ki delajo s polnim delovnim časom, 
in tiste, ki delajo s krajšim delovnim časom prostovolj-
no (menijo, da je možnost prilagajanja drugih obve-
znosti zelo pomembna). To velja tudi, če upoštevamo 
značilnosti učiteljev in šol, notranjo motivacijo učite-
ljev in njihovo zadovoljstvo s pogoji zaposlitve (vključ-
no s plačo). Učitelji, ki delajo s krajšim delovnim časom, 
se lahko zaradi skrajšanega delovnega časa in omeje-
nega dohodka počutijo podcenjene ali frustrirane, kar 
prispeva k večji želji po odhodu iz poklica.

Zadovoljstvo z zaposlitvenimi pogoji 

Poleg plače
V raziskavi TALIS 2024 smo učitelje vprašali, ali so za-
dovoljni s svojimi zaposlitvenimi pogoji poleg plače, 
vključno z nadomestili, urnikom dela in drugimi vidi-
ki zaposlitve. 

Približno dva od treh učiteljev v povprečju izobra-
ževalnih sistemov v OECD se strinjata ali popolnoma 
strinjata, da sta v splošnem zadovoljna z zaposlitveni-
mi pogoji (brez upoštevanja plače) (Tabela BIN.UND.
TQ79b). V Sloveniji je z zaposlitvenimi pogoji zadovolj-
nih 80 % učiteljev prvega in drugega vzgojno-izobra-
ževalnega obdobja osnovne šole, 73 % učiteljev tretje-
ga vzgojno-izobraževalnega obdobja osnovne šole in 
78 % učiteljev srednje. Medtem ko je v Avstriji, Bolga-
riji, Kolumbiji, na Češkem, v Latviji, na Nizozemskem, 
Poljskem, v Romuniji, na Slovaškem in v Uzbekistanu 
najmanj 80 % učiteljev zadovoljnih z zaposlitvenimi 
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pogoji (brez upoštevanja plače), jih je zadovoljnih 
manj kot 50 % v Braziliji, na Japonskem, Portugalskem 
in v Srbiji.

Zadovoljstvo učiteljev z zaposlitvenimi pogoji 
(brez upoštevanja plače) se je od leta 2018 povečalo 
v 19 izobraževalnih sistemih. V Čilu, na Danskem, Ma-
džarskem, Islandiji, v Kazahstanu, na Nizozemskem, 
Portugalskem, v Savdski Arabiji in Šanghaju (Kitaj-
ska) se je delež učiteljev, ki se strinjajo ali popolnoma  

strinjajo, da so zadovoljni z zaposlitvenimi pogoji (brez 
upoštevanja plače), od leta 2018 povečal za več kot de-
set odstotnih točk. Nasprotno pa se je v 14 izobraže-
valnih sistemih zadovoljstvo s plačami od leta 2018 
zmanjšalo, tudi v Sloveniji, v osnovni šoli za štiri od-
stotne točke. V Franciji se je delež učiteljev, ki so zado-
voljni z zaposlitvenimi pogoji (brez upoštevanja plače), 
zmanjšal za 21 odstotnih točk.

Prikaz 7.8: Sprememba zadovoljstva učiteljev z zaposlitvenimi pogoji (brez upoštevanja plače) od leta 2018 do 2024
Odstotek učiteljev ravni ISCED 2 (v Sloveniji tretjega vzgojno-izobraževalnega obdobja osnovne šole), ki se strinjajo ali močno strinjajo,  

da so zadovoljni s pogoji zaposlitve.1

Opomba: * Ocene je treba razlagati previdno zaradi večjega tveganja pristranskosti pri neodgovoru. 
1. Pogoji zaposlitve se nanašajo na pogoje pogodb o poučevanju ali zaposlitve, npr. ugodnosti in urnik dela, brez upoštevanja plače. 
Vir: OECD, podatkovni zbirki TALIS 2018 in 2024, Tabela BIN.TR3.TQ79b.

V večini izobraževalnih sistemov se zadovoljstvo 
učiteljev z zaposlitvenimi pogoji (brez upoštevanja 
plače) ne razlikuje po obliki zaposlitve, tudi v Sloveni-
ji ne (Tabela BIN.UND.TQ79b_TQ09). Regresijske ana-
lize kažejo tudi, da zadovoljstvo učiteljev z njihovimi 
zaposlitvenimi pogoji (brez upoštevanja plače) ni po-
vezano z obliko zaposlitve, če upoštevamo značilnosti 
učiteljev in šol (Tabela LOG.TQ79b.TQ09). Učitelji, ki so 
neprostovoljno zaposleni za določen čas, lahko zaradi 
negotovosti zaposlitve prejmejo nadomestilo v obli-
ki prejemkov, kot so podpora za profesionalno učenje, 
nakup strokovnega gradiva ali zvišanje plač. Podobno 
se v večini izobraževalnih sistemov zadovoljstvo učite-
ljev z zaposlitvenimi pogoji (brez upoštevanja plače) 
ne razlikuje glede na zaposlitev s krajšim/polnim de-
lovnim časom (Tabela BIN.UND.TQ79b_TQ12). 

Učitelji, ki so zadovoljni z zaposlitvenimi pogo-
ji, so običajno zadovoljnejši s svojimi delovnimi mes-
ti in za približno 40 % manj verjetno je, da bodo želeli 
v naslednjih petih letih opustiti poučevanje, če upo-
števamo značilnosti učitelja in šole, notranjo motivaci-
jo učiteljev, obliko zaposlitve in njihovo zadovoljstvo s 
plačo. V Sloveniji to velja le za učitelje v osnovnih šolah 
(tabeli OLS.TQS78.TQ79b in LOG.TQ74.TQ79b). Ti rezul-
tati kažejo, da je zadovoljstvo z zaposlitvenimi pogoji 
(brez upoštevanja plače) dosleden napovedovalec za-
dovoljstva z delom in kariernih namer v izobraževal-
nih sistemih.
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Plača
Plačilo ima pomembno vlogo pri privabljanju in zadr-
žanju učiteljev v poklicu, saj zagotavlja, da je njihovo 
delo finančno vzdržno in konkurenčno drugim pokli-
cem (OECD, 2024a; OECD, 2024b; UNESCO, 2024). Raz-
iskave kažejo tudi, da so relativne plače učiteljev po-
vezane s kakovostjo poučevanja in z rezultati učencev 
(Dolton in Marcenaro-Gutierrez, 2011; Hanushek, Pi-
opiunik in Wiederhold, 2014). Ker pa plače učiteljev 
predstavljajo največji delež tekočih odhodkov za izo-
braževanje v izobraževalnih sistemih (OECD, 2023), so 
bila povišanja plač v številnih izobraževalnih sistemih 
skromna. 

V raziskavi TALIS 2024 sicer ne zbiramo podatkov 
o višini plač učiteljev, vendar lahko iz poročila Pogled 
na izobraževanje (Education at a Glance, OECD, 2024b), 
ugotovimo, da so se zakonsko določene plače učite-
ljev ravni ISCED 2 med letoma 2015 in 2023 v izobraže-
valnih sistemih OECD realno zvišale za 4 %. Po najno-
vejših razpoložljivih podatkih dejanske plače učiteljev 
s polnim delovnim časom, ki delajo v javnih šolah rav-
ni ISCED 2, v povprečju znašajo 84 % zaslužka delavcev 
s terciarno izobrazbo v izobraževalnih sistemih OECD, 

in sicer od 49 % na Madžarskem do 151 % v Kostariki 
(OECD, 2024b). 

V raziskavi TALIS 2024 smo zbrali informacije o za-
dovoljstvu učiteljev s plačami tako, da smo učitelje 
vprašali, v kolikšni meri so zadovoljni s plačo, ki jo pre-
jemajo za svoje delo. 

Približno dva od petih učiteljev se v povprečju iz-
obraževalnih sistemov v OECD strinjata ali popolno-
ma strinjata z izjavo, da sta s svojo plačo zadovoljna, 
v Sloveniji pa, in to na vseh izobraževalnih ravneh, le 
dobra tretjina (Tabela BIN.TCH.TQ79a). V Avstriji, flam-
ski in francoski skupnosti Belgije, Bolgariji, Kolumbiji, 
na Danskem, v Kazahstanu, na Nizozemskem, v Savd-
ski Arabiji in Uzbekistanu so več kot trije od petih uči-
teljev zadovoljni s svojimi plačami, medtem ko je na 
Islandiji, Malti, Portugalskem in v Srbiji zadovoljen 
manj kot eden od petih. 

Na podlagi analize podatkov iz 23 izobraževal-
nih sistemov ugotavljamo, da relativni zaslužki na za-
dovoljstvo učiteljev s plačami vplivajo le do določene 
točke (Prikaz 7.9). Korelacija na ravni sistema med rela-
tivnimi plačami in zadovoljstvom s plačami v 14 izobra-
ževalnih sistemih z razmerjem med plačami učiteljev 

Prikaz 7.9: Relativni zaslužki učiteljev in njihovo zadovoljstvo s plačo
Podatki iz odgovorov učiteljev ravni ISCED 2 (v Sloveniji tretjega vzgojno-izobraževalnega obdobja), ki delajo s polnim delovnim časom v javnih 

šolah, in podatki na ravni sistema o plačah učiteljev v primerjavi z zaslužki delavcev s terciarno izobrazbo.

Opomba: * Ocene je treba razlagati previdno zaradi večjega tveganja pristranskosti pri neodgovoru. 
Povprečne letne plače učiteljev (vključno z bonusi in dodatki) 25–64 let starih redno zaposlenih učiteljev, ki delajo v javnih šolah ravni ISCED 2. 
Linearni korelacijski koeficient (r) na ravni sistema med relativnim zaslužkom in zadovoljstvom učiteljev s plačo se lahko izračuna tako, da se vzame kvadratni koren determinante na 
kvadrat (R²), označene na sliki. 
Vir: OECD, TALIS 2024 Database, tabeli BIN.TCH.TQ79a_FT_Pub in CON.UND.EAG_SALARY.
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in zaslužki terciarno izobraženih delavcev pod 0,85 je 
relativno močna (linearni korelacijski koeficient med 
tema dvema spremenljivkama je r = 0,49). Vendar pa 
med preostalimi devetimi izobraževalnimi sistemi z re-
lativnim razmerjem med plačami v razponu od 0,86 do 
1,51 obstaja šibka negativna korelacija na ravni siste-
ma med relativnimi plačami in zadovoljstvom s plača-
mi (r = -0,26).

Delež učiteljev, ki so zadovoljni s svojimi plačami, 
se je od leta 2018 povečal v 23 izobraževalnih sistemih, 
v Sloveniji pa le v srednjih šolah, in sicer za sedem od-
stotnih točk (Prikaz 7.10). Povečanje je znašalo več kot 
15 odstotnih točk v Bolgariji, Kolumbiji, na Češkem, v 
Kazahstanu, Latviji, Litvi, na Nizozemskem, Novi Ze-
landiji, v Romuniji in Šanghaju (Kitajska). Izobraževalni 
sistemi pogosto uporabljajo kombinacijo strategij za  

izboljšanje plač učiteljev, vključno z zvišanjem zače-
tnih plač, s prestrukturiranjem plačilnih lestvic in po-
vezovanjem plač z uspešnostjo ali odgovornostmi. Na 
podlagi podatkov iz Pogleda na izobraževanje (Educa-
tion at a Glance, OECD, 2024b) so se zakonsko določe-
ne plače učiteljev v Kolumbiji, na Češkem, v Litvi in na 
Novi Zelandiji med letoma 2015 in 2023 realno zviša-
le za 10 do 72 %. Na Nizozemskem, kjer so zakonsko 
določene plače nad povprečjem držav članic OECD, 
so plače v istem obdobju ohranile svojo vrednost. V 
Kazahstanu so se plače učiteljev med letoma 2020 in 
2023 podvojile (UNESCO, 2024). Nasprotno, se je delež 
učiteljev, ki poročajo, da so zadovoljni s svojo plačo, od 
leta 2018 zmanjšal v devetih izobraževalnih sistemih, 
v Alberti (Kanada), Singapurju in Koreji za več kot 15 
odstot nih točk.

Prikaz 7.10: Sprememba zadovoljstva učiteljev s plačami od leta 2018 do leta 2024
Odstotek učiteljev ravni ISCED 2 (v Sloveniji tretjega vzgojno-izobraževalnega obdobja osnovne šole), ki se strinjajo ali močno strinjajo,  

da so zadovoljni s plačo, ki jo prejemajo za svoje delo.

 Opomba: * Ocene je treba razlagati previdno zaradi večjega tveganja pristranskosti pri neodgovoru. 

Vir: OECD, podatkovni zbirki TALIS 2018 in 2024, Tabela BIN.TR3.TQ79a.

Regresijske analize kažejo, da je lahko zado-
voljstvo učiteljev z drugimi zaposlitvenimi pogoji za 
zadovoljstvo pri delu pomembnejše od zadovoljstva s 
plačo (tabeli OLS.TQS78.TQ79b in OLS.TQS78.TQ79a).V 
povprečju je zadovoljstvo s pogoji zaposlitve, ki niso 
povezani s plačo, povezano s povečanjem standar-
dnega odklona za 0,52 na lestvici zadovoljstva učite-
ljev z delom v primerjavi s povečanjem standardnega 
odklona za 0,36, povezanim z zadovoljstvom s plačo – 

po upoštevanju značilnosti učiteljev in šole, notranje 
motivacije učiteljev in načinov pogodbe o zaposlitvi. 
Na sistemski ravni je opaziti zmerno korelacijo med 
dejanskimi plačami in zadovoljstvom z delom (linearni 
korelacijski koeficient med tema dvema spremenljiv-
kama je r = 0,33) (Prikaz 7.11). V Sloveniji sta obe pove-
zavi rahlo šibkejši, čeprav je vzorec podoben.

Za učitelje, ki so zadovoljni s svojimi plačami, je 
v povprečju za 25 % manj verjetno, da bodo želeli  
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v naslednjih petih letih opustiti poučevanje, če upo-
števamo značilnosti učiteljev in šol, notranjo motiva-
cijo učiteljev in obliko zaposlitve. To sicer ne velja za 
Slovenijo, saj povezave niso značilne. Če opazujemo 
zadovoljstvo z drugimi pogoji zaposlitve (razen plač) 
kot nespremenjeno, negativna povezava ostaja stati-
stično pomembna le v približno eni petini izobraževal-
nih sistemov.

Te ugotovitve kažejo, da je plača le eden od šte-
vilnih dejavnikov, ki vplivajo na zadovoljstvo učiteljev 
pri delu in njihovo odločitev, da opustijo poklic. Not-
ranja motivacija zaradi družbene koristi in navdušenja 
nad  poučevanjem ter drugi zaposlitveni pogoji, kot so 
materialne ugodnosti, karierno napredovanje in urnik 
dela, so doslednejši napovedovalci kariernih namer.

Razlike v zadovoljstvu učiteljev z zaposlitvenimi 
pogoji 
Razlike v zadovoljstvu učiteljev z njihovimi zaposlitve-
nimi pogoji v povezavi z osebnimi in s kontekstualnimi 
dejavniki lahko pomagajo opredeliti učitelje, ki najbolj 

potrebujejo podporo. V večini izobraževalnih siste-
mov zadovoljstvo z zaposlitvenimi pogoji (brez upo-
števanja plače) ni povezano s spolom učiteljev, če upo-
števamo starost, leta pedagoških izkušenj, značilnosti 
šole, obliko zaposlitve in motivacijo zaradi osebne ko-
risti (tj. varnost in prožnost zaposlitve), tudi v Sloveni-
ji ne (Tabela LOG.TQ79b.TQ01). Vendar so v 12 izobra-
ževalnih sistemih učiteljice manj zadovoljne s svojimi 
zaposlitvenimi pogoji (brez plač), tudi če upoštevamo 
morebitne posredne dejavnike. Zlasti na Hrvaškem, 
v Estoniji in na Nizozemskem so učiteljice za 40 % 
manj verjetno zadovoljne s svojimi zaposlitvenimi po-
goji. Nasprotno pa je v Albaniji in Uzbekistanu več 
kot 30-odstotna večja verjetnost, da bodo učiteljice 
z zaposlitvenimi pogoji (brez upoštevanja plače) zado-
voljne.

Povezava med zadovoljstvom učiteljev s plača-
mi in spolom se med izobraževalnimi sistemi razli-
kuje (Tabela LOG.TQ79a.TQ01). V Sloveniji tovrstno 
zadovoljstvo s plačami in spol nista povezana. V Alba-
niji, Avstriji, francoski skupnosti Belgije, na Danskem, 

Prikaz 7.11: Plače učiteljev in zadovoljstvo s pogoji zaposlitve
Podatki z lestvice zadovoljstva z delom1 učiteljev ravni ISCED 2, ki delajo v javnih šolah, in podatki na ravni sistema o povprečnih dejanskih plačah 

učiteljev.2,3

Opomba: * Ocene je treba razlagati previdno zaradi večjega tveganja pristranskosti pri neodgovoru. 
1. Standardizirani rezultati lestvice s standardnim odklonom 2 in povprečjem 10. Za več informacij o lestvicah glejte Priloge mednarodnega poročila. 
2. Povprečne letne plače (vključno z bonusi in dodatki) učiteljev, starih od 25 do 64 let, v ekvivalentu USD, pretvorjene z uporabo paritet kupne moči (PKM) za zasebno porabo. 
3. Linearni korelacijski koeficient na ravni sistema (r) med relativnimi zaslužki in zadovoljstvom učiteljev z zaposlitvenimi pogoji je enak kvadratnemu korenu iz R-kvadrata (R2), 
označenega na sliki. 
Vir: OECD, TALIS 2024 Database, Table CON.DESC.TQS78_Pub in Table CON.UND.EAG_SALARY.
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Japonskem, Kosovu, v Romuniji, Savdski Arabiji, Španiji 
in Uzbekistanu so učiteljice s svojimi plačami zadovolj-
nejše kot učitelji, tudi če upoštevamo starost, leta pe-
dagoških izkušenj, značilnosti šole, obliko zaposlitve in 
motivacijo zaradi osebne koristi (tj. varnost in prožnost 
zaposlitve). Na Islandiji, v Kazahstanu, Koreji, na Malti, 
v Turčiji, Združenih arabskih emiratih in Vietnamu opa-
zimo obraten trend. 

Učitelji začetniki so zadovoljnejši s svojimi zaposlit-
venimi pogoji (brez plač) v več kot tretjini izobraževal-
nih sistemov kot njihovi izkušenejši kolegi. V Sloveni-
ji v tretjem vzgojno-izobraževalnem obdobju osnovne 
šole in v srednjih šolah zadovoljstvo z zaposlitvenimi 
pogoji in delovne izkušnje niso povezani (Tabela BIN.
TCH.TQ79b) Samo v štirih izobraževalnih sistemih poleg 
Slovenije, v Avstriji, Bahrajnu, na Japonskem in v Singa-
purju, je med učitelji ravni ISCED 1 delež učiteljev, za-
dovoljnih z zaposlitvenimi pogoji, večji med izkušenimi 
učitelji. Enak vzorec opazimo, ko opazujemo samo uči-
telje, ki delajo s polnim delovnim časom. Tudi med temi 
so v Sloveniji razlike le v prvem in drugem vzgojno-iz-
obraževalnem obdobju osnovne šole, in sicer je več za-
dovoljstva med starejšimi in izkušenejšimi učitelji (Tabe-
la BIN.TCH.TQ79b_FT). Rezultati za tretjino držav kažejo, 
da čeprav so začetniki pogosteje zaposleni za določen 
čas ali s krajšim delovnim časom, so njihova nižja pri-
čakovanja glede pogojev zaposlitve lahko povezana z 
višjo stopnjo zadovoljstva. Obenem rezultati odražajo 
tudi vse večjo naklonjenost mladih usklajevanju poklic-
nega in zasebnega življenja ter prožnemu ali skrajšane-
mu delovnemu času (OECD, 2025a).

Čeprav se plače učiteljev z leti izkušenj običajno 
zvišujejo, so učitelji začetniki zadovoljnejši s svojimi 
plačami, in sicer v povprečju izobraževalnih sistemov  
OECD in hkrati v 16 posamičnih sistemih (Tabela BIN.
TCH.TQ79a). Delež učiteljev začetnikov, ki so zadovolj-
ni s svojimi plačami, je za več kot 15 odstotnih točk viš-
ji od deleža med njihovimi izkušenejšimi kolegi v Ita-
liji, Črni gori, Severni Makedoniji, na Portugalskem in 
v Srbiji. Nasprotno pa so v 13 izobraževalnih sistemih 
izkušeni učitelji zadovoljnejši s svojimi plačami; izrazi-
to je to opaziti tudi v Sloveniji, kjer razlika med dele-
žem izkušenih učiteljev, ki so zadovoljni s plačo, in de-
ležem začetnikov, ki so zadovoljni s plačo, pade z 19 na 
14 odstotnih točk od prvega in drugega vzgojno-izo-
braževalnega obdobja osnovne šole do srednje šole. 
Podobno zadovoljstvo med učitelji, starejšimi od 50 let 
in mlajšimi od 30 let, upade z 28 na 19 odstotnih točk. 
Med učitelji, mlajšimi od 30 let, v tretjem vzgojno-iz-
obraževalnem obdobju osnovne šole jih je npr. v Slo-
veniji s plačo zadovoljnih le 14 %, najmanj med vsemi 
sodelujočimi sistemi, razen na Malti (tam jih je zado-
voljnih samo 7 %), in to na vseh ravneh.

Zadovoljstvo s plačami ni povezano le z višino 
plač, temveč tudi z njihovo rastjo (OECD, 2020). Kot je 
razvidno iz raziskave TALIS 2018 (OECD, 2020), so izku-
šenejši učitelji običajno manj zadovoljni s svojimi pla-
čami v izobraževalnih sistemih, v katerih je struktura 
učiteljskih plač razmeroma nespremenjena (tj. plače 
se v prvih 10–15 letih zmerno zvišajo). Na podlagi naj-
novejših razpoložljivih podatkov iz Pogleda na izobra-
ževanje (OECD, 2024b) je v devetih od 41 izobraževal-
nih sistemov, vključno z Madžarsko, Islandijo in Italijo, 
razmerje med zakonsko določenimi plačami učiteljev z 
desetletnimi izkušnjami in začetnimi plačami nižje od 
1,1, v Kolumbiji, Koreji, na Nizozemskem in Novi Zelan-
diji pa višje od 1,5. Med učitelji s polnim delovnim ča-
som, ki delajo v javnih šolah, so Madžarska, Islandija in 
Italija med izobraževalnimi sistemi, v katerih je manj iz-
kušenih učiteljev zadovoljnih s svojimi plačami, med-
tem ko jih je v Koreji in Novi Zelandiji več (Tabela BIN.
TCH.TQ79a_FT_Pub). Tako je zmerno višanje plač po-
vezano z nižjim zadovoljstvom s plačo med izkušenimi 
učitelji, medtem ko so strmejše krivulje plač – kjer se 
plače z leti izkušenj zvišujejo, kot je bilo razvidno v Ko-
reji in na Novi Zelandiji – povezane z višjo stopnjo za-
dovoljstva skozi čas.

V 12 izobraževalnih sistemih je delež izkušenih 
učiteljev, ki delajo s polnim delovnim časom v javnih 
šolah in so zadovoljni s svojimi plačami, manjši kot de-
lež začetnikov (Tabela BIN.TCH.TQ79a_FT_Pub). Ta raz-
lika se v Italiji, Črni gori in Severni Makedoniji giblje od 
16 do 21 odstotnih točk. Nasprotno pa je v 11 izobra-
ževalnih sistemih opaziti obraten vzorec. V Bahrajnu, 
na Novi Zelandiji, Singapurju in Sloveniji je delež izku-
šenih učiteljev v javnih šolah, ki delajo s polnim delov-
nim časom in poročajo o zadovoljstvu s svojimi plača-
mi, za več kot 15 odstotnih točk višji kot delež učiteljev 
začetnikov.

Učitelji v podeželskih šolah so v povprečju zado-
voljnejši z zaposlitvenimi pogoji (brez plač) kot njiho-
vi kolegi v mestnih šolah, kar pa ne velja za Sloveni-
jo (Prikaz 7.12; tabeli BIN.SCH.TQ79b in BIN.SCH.TQ79a). 
V Izraelu in na Norveškem je delež učiteljev, ki se stri-
njajo ali popolnoma strinjajo, da so zadovoljni z za-
poslitvenimi pogoji (brez upoštevanja plače), v pode-
želskih šolah za več kot 15 odstotnih točk višji kot v 
mestih. Razlike v zadovoljstvu s plačami (v korist uči-
teljev v podeželskih šolah) presegajo 15 odstotnih točk 
na Madžarskem, v Izraelu, Romuniji in Združenih arab-
skih emiratih. Te razlike lahko odražajo spodbude za 
privabljanje učiteljev na manj želena območja pa tudi 
manj možnosti za zaposlitev in večjo kupno moč v po-
deželskih regijah. 

Ponekod se je povečala razlika v zadovoljstvu s 
plačami na različnih šolah. Npr-, na Madžarskem in v 
Litvi se je razlika v zadovoljstvu s plačami med učite-
lji, ki delajo v podeželskih šolah, in učitelji, ki poučujejo  
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v mestih, od leta 2018 povečala v korist učiteljev v po-
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